ROZDZIAL 3

Rynek

Gospodarowaniem nie rzadzi przypadek. W Egipcie farmondw, na japodskicj wyspie Honsiu na poczat-
ku XXI w. 1 w Wiskitkach pod Zyrardowem — o tym, co, jak i dla kogo wytwarzaé, zwykle rozstrzyga
rynek, pafstwo (czyli urzgdnicy) i normy spoleczne. W tym rozdziale 7ajmiemy si¢ rynkicm.

3.1. Co to jest rynek?

Ludzie, jedli tylko moga, produkujg dobra i handlujg dobrami.

@ Rynek jest to system wspélzaleznych transakeji kupna i sprzedazy dobra.

Tak ogéina definicja obejmuje bardzo rézne rynki. Rynek, kidry opisujc w tym rozdziale (np.
w odréznieniu od rynku zmonopolizowanago), jest kankurencyfny, co znaczy, Zze dziala na nim wiclu
nabywcdw i sprzedawcow, wige 2aden 2 nich, w pojedynke. nie ma wplywu na ceng rynkowiq. ktdra
powstaje jako wypadkowa dzialaf wszystkich uczestnikéw handlu.

Rynki r62nig sig takze wieloma innymi cechami. Nickiedy hundel odbywa si¢ ciagle (np. handel
kanspkami na Dworcu Centralnym w Warszawie), innym razem — periodycznie (np. na Gieldzie
Papierdw Wartodciowych we Frankfurcie n. Menem). Transakcje sg zawierane w wiclu migjscach (np.
na bazarowych straganach | w sklepach na Krowodrzy w Krakowic) Tub w jednym migjscu (np. na
aukejach obrazow w londyfiskim domu aukcyjnym Sotheby’s). Cene ustala sig np. przez licytacjg, targ,
naklejanic nalepki. Handlujacy rozmaicie zdobywajy potrzebne im informacje. Budujac model
(uproszczony obraz) rynku, poming le réinice. Za wazne uznam natomiast to, Ze na rynku zawsze
pojawiajy sig popyt i podaz, a zwykle takze cena réwnowagi.

3.1.1. Popyt

Zaletnic od wysokofci ceny realnej. przy innych czynnikach, wplywajacych na decyzje. statych',
ludzie chey 1 mogg kupié rézne flodci dobra. Chodzi o zapotrzebowanie wszystkich nabywedw. Dia
dancj ceny jest 0no sumg zapotrzebowania kazdego z nich, Przy réznych cenach zamierzajy oni kupic
rozmagite ilosei dobra

' Juk pamigtasz, to zastrzedenie (.przy innych czynnikach stalych”, wplywagacych na decyzje) nazywamy —
zgodnie z rorpowszechnionym wirdd ekonomistow zwyczajem — bacifskimi stowami celeris paribus.
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@ Popyt na dobro to przypadajace na jednostke czasu wielkodci zapotrzebowa-
nia odpowiadajace réznym cenom tego dobra (ceteris paribus).

O popycie wygodnie jest mydle¢ jako o planie dzialania nabywcdw.

Z obserwacji wynika, ze zwykle zapotrzebowanie zmienia si¢ odwrotnie niz cena. Jest to 1zw. pra-
wo popytu (o wyjatkach, takich jak efekr owczego pedu. pisaliémy w rozdziale pt. Co to jest ekono-
mia?), Ma ono dwa wyjasnienia. Po pierwsze, np. wzrost ceny zubaZa ludzi, kidrzy sq zmuszeni ku-
powaé mnicj. Po drugie, konsumenci zwykle zastgpuja 1o, co droZeje, podobnymi dobrami, ktérych ce-
na sig nic zmienila,

W przykiadzie z tablicy towarzyszgce) rysunkowi 3.1 spadek ceny na rynku maotorynck w Hipo-
tecji (np. z 6 do 4 gb) powoduje wzrost zapotrzebowana (z 4 do 6 tys. motorynek rocznie). Na rysun-
ku parom liczb z tablicy zostaly przyporzadkowane punkty na wykresie w ukladzie wspétrzednych, na
ktdrego ostach zaznaczono ceng motorynki i wielkosé zapotrzebowania. Na przyklad, liczbom z pierw-
szego (0, 10) i ostatniego (10, 0) wiersza tablicy odpowiadajg punkty E i A, Niska cena sprawia, 2 za-
potrzebowanie silnie wzrasta®; przy dostatecznic wysokiej cenie nabywey zaprzestajy zakupdw. Nato-
miast punkty 8 i C odpowiadajg parom liczb (6, 4) i (4. 6),

Z polgczenia punktdw, takich jak A, 8, €1 E, powstaje lina popytu. D, czyli wykres funkcji po-
pytu [AP) = Q,]. uzalezniajgeej wielkoéé zapotrzebowania, 0, od ceny, P, Linia popytu jest skréto-
wym opisem planu dzialania nabywcdw (alternatyws jest np. rozwlekly opis stowny). W naszym przy-
kiadzie funkcja popytu jest funkcja liniowa o wzorze Q, = <P + 10, co oznacza, 2e nachylenie prostej
na wykresic jest stale i ujemne (przecie? wspélezynnik kierunkowy a w odpowiednim réwnaniu wy-
nosi ~1)’, Parametr b réwny 10 wskazuje micjsce, w kidrym linia popytu przecina of poziomq (pamig-
tajmy. ¢, inaczej niz zwykle, zmienna niczalezna jest mierzona na osi pionowej!).

Nadwyzka konsumenta

Przyjrzyjmy sig dokladniej linii popytu, D. Jeshi wielkosd zapotrzebowania moze sig zmientaé tylko
skokowo (np. z 2 do 3), a nic — plynnie (np. z 2,999... do 3), to jest ona . schodkowa™, a nie . gladka™,
Widzimy to na rysunku 3,20, na kiérym ponumerowaliémy kolejne motorynki, sprzedawane po coraz
nizszej cenie. Przyporzadkowana konkretnej motorynce cena odezytywana z¢ ,schodkowej™ linii po-
pytu. D, jest miarg sklonnodci do placenia (ang. willigness to pay) nabywcy za tg motorynkg. Gdyby
motorynka byla dlaf warta wigeej, ten nabywea cheiatby ja kupi€ przy wy2szej cenie, gdyby zad byla
warta mni¢j — poczekalby, az cena bedzic nizsza. A zatem np. motorynka nr 7 jest dla jej nabywcy
wana 3 gb.

@ Maksymalng kwote, ktéra nabywea chee zaplaci¢ za jednostke dobra, nazy-
wamy jego sklonno$cia do placenia.

' Ocrywidcie przy cenie réwnej 0 zapowrzebowanie wrrostoby bandzic) niz do 10; rysunck jost uproszcreniem.
! Naturalnie, $wiat jest bardzie] wyrafinowany. Mimo 10 — zgodnie z wezesmiejszymi 2zapowiedzianmi — opi-
sujac gospodarke, czgsto bedziemy sig postugiwshi wisdnie lintami prostymi. Znakomicie uprosdci (0 rozumowanic,
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Rysunek 3.1
Popyt Hipotecjan na motorynki

Popyt to wszystkie ceny dobra | odpowiadajace im wielkosci zapotrzebowania, Zgodnie z prawem popytu
spadek (wzrost) ceny powoduje — celens panbus ~— wzrost {spadek) zapotrzebowania. lustracig prawa
popytu jest ruch wzdiuz linii popytu, D.
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Z rédto:  Hyposhetian Bulletin of Statistics” 2009, na. 3, 5. 17,

Powiedzmy, 2¢ cena wynosi 5 gb. Pierwsza motorynka zostaje nabyta przez kogos, kto jest skion-
ny zaplacic za nig az 9 gb: druga trafia do osoby, ktéra placi za nig 8 gb itd. (Zavwazmy, 2¢ na rynku
kolejne jednostki dobra trafiajg do tych nabywceow. ktérzy cenia je najwyzej). O162 sumujac ceny od-
powiadajgce sklonnosci nabywedw do placenia za poszczegéine motorynki, mozemy ustalic caltkowity
wartos¢ wszystkich kupionych motorynek dla ich nabywedw. Na przyklad, wyrazong w gh laczna war-
08¢ motorynek kupionych przy cenie rdwnej 5 wynosi: 9gb+ S gb+ Tgb+6gb + 5 gb =35 gb.

W naszym przykladzie jednzk wszyscy nabywey placili za motorynki tyle samo, czyli po 5 gh.
Kupujae motorynke, osiggali zatem korzy$¢ rdwng réznicy swojej sklonnosci do placenia i ceny mo-
torynki. W przypadku nabywcy motorynki nr | korzy$¢ ta wynosila 9 gb - 5 gb = 4 gh: w przypadku
nabywcy motorynki nr 2 byta réwna 8 gb - 5 gb = 3 gb; itd. Nadwyzke sklonnosci do placenia nad rze-
czywidcie zaplacony ceng nazywamy nadwyzka Konsumenta (ang. consumer surplus). Dia ceny row-
ncj 5 wyrazona w gb laczna nadwyzka konsumenta dia wszystkich nabywedw jest réwna (9-5) gb +
+(8-5)ghb+(T-5)gb+(6-5)gh+(5-5)gb=4gb+3ghb+23gb+13ghb+02gb=10gb: Na
rysunku 3.2a chodzi o zakreskowany ohszar migdzy poziomy linig odpowiadajgcy cenie a gémym
fragmentem naszej .schodkowej” linii popytu, D,

A teraz zaldzmy, 2e ilodé dobra moze si¢ zmieniaé plynnie, np. z | do 10000, a nie tylko sko-
kowo, np. z | do 2. (Powiedzmy. Ze tym razem w gre wehodzi hande! nie jednostkami, lecz tysigeami
Jednostek dobra), . Schodkowa™ lima popytu z rysunku 3.2a zamienia si¢ wiedy w ,.giadka” lini¢ po-
pytu z rysunkn 3.2b. Kazdy punkt poziomej osi rysunku oznacza teraz bardzo maly porcje dobra, kidrej
odpowiada punkt osi pionowej, bedacy jej ceng. Pamictajmy, Ze ceny odezytywane z linii popytu ozna-
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Rysunek 3.2
Nadwyzka konsumenta

Kiedy zapotrzebowanie zmienia si¢ skokowo, nadwyzka konsumenta rowna si¢ polu migdzy
ceny a géma czescig .schodkowej” finii popytu (rysunek (a)). Kiedy zas zmienia si¢ ono plynnia”,

&3

wyzka konsumenta to obszar migdzy linig odpowiadajacy cenie a goma czgsciq .Olackie]” linii popylu
(rysunek (B)).
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czajg sklonno&é nabywcedw do placenia za odpowiadajace tym cenom porcje dobra, W tej sytuacy mia-
m hycznej nadwyzki konsuments dla wszystkich nabywcedw nadal jest pole migdzy linig ceny a tym
fragmentem linii popyty, ktéry odpowiada kupionej ilosci dobra. Na przykiad, na rysunku 3.2b zakre-
skowane pole pod fragmentem AB linii popytu stanowi miarg nadwyzki konsumenta dla nabywoeow
ilosc1 dobra rowne) 5 tys, szi

@ Nadwyzke sklonnosci do placenia nad zaplacong ceng nazywamy nadwyzka
konsumenta,

Co opisuje nadwyzka konsumenta? W gruncie rzeczy sprawa jest bardzo prosta: dla prawie
wszystkich nabywedw kupowane dobro jest warte wigcej ni2 placona za nie cena, Suma korzysci tych
nabywedw stanowi wiadnie skumulowang nadwyzke konsumenta.

Szoki popytowe i ich przyczyny

Popytu nie nalezy myli€ z zapotrzebowaniem. gdy cena dobra jest dana. (To bardzo czgsty blad!). Na
przyklud, na rysunku 3.3 popyt Hipotecjan to cata linia D, zapotrzebowanie za$ to odpowiadajaca kon-
kretnemu punktowi na tej linii liczba motorynek. kibrg Hiporecjanie cheieliby naby¢ (np. 8 dla punktu
B). Przy danej cenie zapotrzebowanie zalezy m.in.: 1) od liczby nabyweow uzaleznione z kolei m.in.
od cen débr zaspokajajacych podobne potrzeby (substytutéw) 1 dobr potrzebaych. aby méc korzystad
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Rysunek 3.3
Pozytywny szok popytowy na rynku motorynek w Hipotecji

Nalezy rozed2niaé przesunigcia wzdiu linii popytu i przesunigcia calej linii popytu. Zmiany innych czyn-
nikow ni2 cena takie wplywaja na wielkos¢ zapotrzebowania, powodujac szoki popytowe. llustraci
szokéw popytowych sg przesuniecia linll popytu, D.
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Zr 6 o 3ok 1ablicy do rysunku 3.1

z motorynki (débr komplementarnych): 2) od dochodéw nabywedw i 3) od ich preferenci, czyli gu-
stow. A teraz przyjrzyjmy si¢ przykladom.

Substytutemn motorynki jest m.in. rower; dobro komplementarne to np. benzyna. Podwyzka cen
rowerow spowoduje zapewne, Ze zapotrzebowanie na motorynki zwigkszy si¢ niezaleznie od ceny.
Niektérzy zrezygnuja z zaplanowanego zakupu roweru i postanowig kupi¢ motorynke, kidrej cena si¢
nie zmienita. Podobnie, spadek ceny benzyny uczyni eksploatacie motorynki tafiszg i zacheci do jej
kupienia. Oczywiscie takZe inne przyczyny (np. epidemiz) mogy powodowaé zmigny liczby nabyw-
céw motorynek.

Przy danej cenie motorynek spadkowi dochodu konsumendw zwykle towarzyszy zmnicjszenie si¢
zapotrzebowania. Natomiast wzrost dochodu powoduje wzrost zapotrzebowania. Na przykiad, jeshi pari-
stwo obnizy opodatkowanie dochodéw obywateli, Hipotecjanom pozostanie wigeej gotowki i kupig
wiecej ddbr, w tym — motorynek. Zapotrzebowsznie na motorynki zwigkszy si¢ niezale2nie od ich ceny.

Przy stalej cenie zapotrzebowanie zalezy takze od preferencji. Upodobania nabywcéw zmicniajy
si¢ pod wplywem wiclu czynnikéw. Pomy$lmy o reklamie, 0 modzie. W Polsce po 1990 r. kampania
reklamowa w telewizji i prasie mogla spowodowaé wzrost sprzedazy o wiele procent (np. sprzedaz re-
klamowancgo za pomocy hasta Marola o-kocim spojrzeniu™ piwa ,Okocim™ wzrosta w 1994 .
0 87%!). Polacy fatwo ulegali namowom producentéw, bo nie znali tej formy walki o nabyweow®,

* Pamictaj jednak, 2e lato 1984 r. bylo bardzo upalne. A zatem dobrze byloby przyjrreé si¢ sprzedazy innych
gatunkow piwa w tym okresie. By¢ mode 1 nie tylko udana reklnma byl przyczyny gwaltownego zwickszenia si¢
popyhe
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Natomiast moda spowodowala gwaltowny wzrost zakupow, wezesnie] w Polsce malo znanych, urzy-
dzed do pieczenia migsa na wolnym powietrzu (grill).

Na rysunku 3.3 widzimy, Ze zmianom ceny dobrs towarzyszq zmiany zapotrzebowania (ceterts
paribus). W punkcie A przy cenie 8 gh nabywcy kupujq 2 tys. motorynek rocznie, a po obnizeniu ceny
do 2, w punkcie B, zapotrzebowanie rosmie do 8 tys. Pokuzujg to ruchy wzdluz linii popytu (np. z A
do B). Zmiany zapotrzebowania zachodzg wowczas wylgeanie pod wplywem zmian ceny. Natomiast
zmiany ceny innych débr, dochodéw konsumentdw i ich preferencii przesuwaja caly linig popytu.
czyli s3 przyczyng szoku popytowego. Na przyklad, udana kampania reklamowa, wzrost dochodu Hi-
potecian lub wzrost ceny substytutu zwigkszaja zapotrzebowanic na dobro proy kaidym poziomie jego
ceny. Nat rysunku 3.3 linia popytu przesuwa si¢ wiedy W prawo, 2 potozenia D do D'. W kolumnie 2
tablicy towarzyszacej rysunkowi jest pokazane zapotrzebowanie przed szokiem popytowym,
aw kolumnie 3 — po tym szoku’,

Oczywiscic ckonomistom czesto zalezy nis poznaniu dokladnego przebicgu linii popytu na dobro.
Umoliwiloby ono odpowied? na praktycznic wazne pytania w rodzaju: o ile dokladnie zmniciszy si¢
sprzedaz, kiedy cena wzrodnic o tyle a tyle procent?, czyli prognozowanie zachowan konsumentdw.
Jednak probujac ustali¢ przebieg linii popytu na podstawic danych o cenach i wielkodci sprzedaly,
trzeba by¢ bardzo ostroZnym, Sprawdzenia wymaga zwlaszcza zalozenie o stalodei innych. poza ceng.
czynnikow wplywajgcych na zspotrzebowanie na dobro (np. innych cen, dochoddw 1 preferencii kon-
sumenta), Stajemy wéwczas przed problemem interpretacii wynikéw obserwacii. Bardziej szezeghlo-
wo klopoty te oméwimy w ramee 3.2.

3.1.2. Podaz

Zalesnic od wysokoéci ceny realnej. przy innych czynnikach moggcych wplynad na ich decyzje statych,
sprzedmyofaujqrétmiloﬁcidomPodobniejakwpnypadhsmnlizypopymcbodzionoiémfe
rowang przez wszystkich sprzedawcow naraz. Dila danej ceny jest ona sumg oferty kazdego z nich.

O Podaz dobra to iloé¢ dobra w jednostce czasu oferowana na rynku przy roz-
nych wysokosciach ceny (ceteris paribus).

O podazy wygodnie jest my$le¢ jako o planie dzialania sprzedawcow. Przy réznych cenach zamie-
rzajy oni oferowad rozmaite ilofci dobra:

Kiedy inne warunki gospodmmiasqm.of«owmamrynh:ﬂosédomzwykkmkniasﬁ;
w tym samym kierunku co cena. Jest to tzw. prawo podaty. Przyczyny sa — zmown — dwie. Po
pierwsze, np. Wzrost ceny sprawia, #e pojedynczej finmie zaczyna si¢ oplacad produkcja wigkszej miz
dotcjporyiloﬁciptodumPodmgie,powuodcieccnynarymkmhodmpmdmkaétymdotcj
mmwmdoﬁgwmm.Toummmyﬁaﬁcdowmdmmejﬂoédm

3 Analiza skutkéw szokn popytowego jest przykladem zastosowania metody saryki pordwnawezej. Polega ona
uMeMﬂWiMWW&)M&MW.MMW-
wania tych skutkdw jest tu mnicj wainy,
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Rysunek 3.4
Podaz motorynek w Hipotecji

Podaz to wszystkie wielkoscl oferty i odpowiadajace im ceny dobra. Zgodnie z prawem podazy spadek
{wzrost) ceny powoduje — ceteris panbus — spadek (wzrost) oferty. llustracja prawa podaly jest ruch
wzdiuz linii podazy, S.
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Zrédlo:  Hypothetian Bulletin of Statistics™ 2009, no. 6, 5. 19.

Dziatanie prawa podazy ilustruje tablica towarzyszaca rysunkowi 3.4, Znang ju2 metodg parom
liczb 2 tablicy zostaly przyporzadkowane punkty w ukladzie wspéirzednych, Z ich polaczenia powsta-
1 linia podazy. 5, czyli wykres funkcji podazy [2(P) = Q,], uzalezniajqcei wielko$¢ produkci i oferty
O, od ceny, P. W naszym przykladzie jest to funkcja liniowa Q, = P, co sprawia, ¢ nachylenic wy-
kresu jest state i dodatnie (wspélczynnik Kierunkowy prostej réwna sig 1), Wzrostowi (spadkowi) ceny
towarzyszy taki sam wzrost (spadek) ofcrowanej ilosci.

Nadwyzka producenta

Tym razem nieco uwazniej przyjrzyjmy sig linii podazy, §. Jesli wielkos¢ oferty moze si¢ zmieniaC tyl-
ko skokowo, jest ona — podobnie jak linia popytu z rysunku 3.2a — _schodkowa™, a nie ,gladka™.
Widzimy to na rysunku 3.5a, na kidrym ponumerowalifmy kolejne motorynki, oferowane przy coraz
wyzszej cenie. Przyporzadkowana konkretnej motorynce cena odezylywana ze , schodkowej™ linii po-
dazy, S, jest miary ponoszonego przez producenta kosztu zaoferowania wiasnie tej motorynki. (Chodzi
o pelny koszt, ktéry obejmuje caly koszt alternatywny, czyli m.in. zysk moziiwy do osiggnigcia w inny
sposdb). Przeciez. jak widzimy, np. dla ceny chocby odrobing nizszej niz 3 gb oferta zmniejsza si¢ do
2 motorynek, Z kolei cena wyzsza nie byla niezb¢dnym warunkiem zaoferowania motorynki. Oznacza
to, ze aby pokry¢ caly koszt zaoferowania trzecic) motorynki, cena musi 0siggnaé poziom minimalny
réwny 3 gh. A zatem np. koszt zaofcrowania motorynki nr 3 wynosi 3 gb. Koszt ten nazywamy Kosz-
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tem kraficowym (ang. marginal cost), poniewaz dotyczy on zwigkszenia produkcji o dodatkowy
(kraficowy) porcie.

@ Minimalng kwote, ktéra pokrywa caly koszt zaoferowania dodatkowej jed-
nostki dobra, nazywamy jej kosztem krancowym.

Powiedzmy, 2e cena wynosi 5 gh. Pierwsza motorynka zostaje zaoferowana przez kogos, kto jest
sklonny sprzedad jq nawet 7a | gb: druga producent sprzedalby juz 2a 2 gb: itd. (Zauwa2my, 2e kolejne
motorynki s wytwarzane przez producentow, ktdrzy ponoszy najnizsze koszty produkcii). Sumujac
koszty kraficowe producentéw kolejnych motorynek, mozemy ustali¢ calkowity koszt zaoferowania
przez producentdw wszystkich spezedanych motorynek. Wynosi on: 1 gh+2gb+3gb+ 4 gh+Sgh=
=15 gb.

W naszym przykiadzie jednak wszyscy producenci za sprzedawane motorynki inkssowali takie sa-
me ceny, czyli po 5 gh, Oznacza to, 2¢ sprzedajac motorynke, osiggali korzy&é réwng réznicy ceny
i kosztu kraricowego. W przypadku producenta motorynki or | korzy$é ta wynosita 5 gb— | gh =4 gb;
wprxypadknpmdmeatamotorynﬂanbyhréwmsgb—:.’gb=3gb.0tétuadwytkqotrcymmcjcc-
ny nad kosztem kradcowym nazywamy nadwyzka producenta (ang. producer surplus). W naszym
przykladzie wyrazona w b liczna nadwyzkn producenta jest rowna (5—1) gb + (5-2) gb +
+5-3gh+(5-4)gb+(5-S1gb=4gb+3gb+2gb+1gh+0gh=10gh Narysonku 3.5a cho-
dzi 0 zakreskowany obszar migdzy linig ceny a dolnym fragmentem ,.schodkowej™ linii podazy, §.

Rysunek 3.5
Nadwyzka producenta

memm‘mmammmwmmquwamm
cig .schodkowsj" linii podazy (rysunek (a)). Kiedy za¢ oferta zmienia sig plynnie”, nadwyzka producenta
to obszar migdzy linig ceny a doing czescla .gladkiej” linii podazy (rysunek (b)).
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@ Nadwyzke ceny nad kosztem kraricowym nazywamy nadwyzka producenta.

A teraz zatézmy, Ze ilos¢ dobra moze sig zmienia¢ plynnie, a ni¢ tylko skokowo. (Powiedzmy, Ze
tym razem handluje si¢ tysigcami jednostek dobra). , Schodkowa™ linia podazy 2 rysunku 3.5a zamie-
nia sie wtedy w . gladky™ lini¢ podazy z rysunku 3.5b. Kazdy punkt poziomej osi rysunku oznacza te-
raz bardzo maly porcj¢ dobra, ktdrej odpowiada punkt osi pionowej, bedacy jej ceng. Pamigtajmy, 2e
ceny odczytywane z linii podaZy oznaczajg krascowy koszt zaoferowania odpowiadajgcych im porcji
dobra. W tej sytuacji miarg lacznej nadwyzki producenta nadal jest pole migdzy linig ceny a tym frag-
mentem linii podazy, kidry odpowiada zaoferowanej na sprzedaz ilosci dobra. Na przykiad, na rysupku
3.5b zakreskowane pole migdzy linig ceny a fragmentem OA linii podazy stanowi miarg nadwyzki pro-
ducenta odpowiadajgcej ilodci 04 sprzedanego dobra.

Co wiasciwie opisuje nadwyzka producenta? Oté2 chodzi o korzysci producentéw z wymiany ryn-
kowej. To oczywiste: dla wielu z nich wytworzenie oferowanych jednostek dobra kosztuje mniej, niz
wynosi uzyskiwana cena. Suma korzysci tych producentow stanowi wiasnie lyczng nadwy2ke produ-
centa.

Szoki podazowe | ich przyczyny

Podazy nie mozna myli¢ 7z wiclkoscig oferty przy danej cenie dobra. Na rysunku 3.6 podaz to linia 5.
Natomiast oferta odpowiada konkrememu punktowi na tej linii (np. 8 dla punktu B). Podobnie jak
w przypadku zapotrzebowania, wielkos¢ oferty zalezy nic tylko od ceny, lecz tak2e od innych czynni-
kow. Nalezy do nich m.in.: 1) liczba producentéw; 2) technika produkeji: 3) cena czynnikéw produkcii
i 4) zachowanic pafstwa, Na przyklad, wzrost liczby producemidw motorynek zwykle powoduje
— przy danym poziomic ceny motorynki — zwigkszenie si¢ ich oferowane;j na sprzeda2 liceby,

Z kolei wynalezienie nowej techniki produkeji ramy nosnej, w przypadku ktdrej ilosci zuzywanej
stali i energii elektrycznej zmniejszajy si¢, prowadzi do spadku kosztdw produkeji i zapewne do
zwigkszenia liczby motorynek oferowanej przez producentéw na rynku przy danym poziomie ceny.

Natomiast wzrost ceny stali i clektrycznodei przy danej cenie motorynki prawdopodobnic spowo-
duje zmnigjszenie si¢ liczby motorynek produkowane) i oferowanej na rynku. Podobnie bedzie, gdy
podroZeja maszyny do formowania blachy.

Waine jest takze, co robi paistwo. Na przykiad, gdy obcigzy ono producentéw podatkiem od
sprzedazy motorynek w wysokosci, powiedzmy, 10 gb od sztuki, oferowana na rynku liczba motory-
nek si¢ zmniejszy. Sprzedawca dostani¢ tylko czedé placonej przez nabywcee ceny, P, réwny
(P—=10) gb. A zatem dla kazdej ceny, P oferowans na rynku liczba motorynek spadnic do poziomu,
ktéry przed opodatkowaniem odpowiadal whsdnie cenie (P~ 10) gb. Wracamy do tej sprawy w pod-
rozdziale 3.3.3.

Na ryvsunku 3.6 zmianom ceny towarzyszg zmiany ilodci oferowanej do sprzedazy (cereris pari-
bus). Na przykiad, w punkcic A przy cenie 2 gb sprzedawcy cheq sprzedad 2 tys. szt. motorynek rocz-
nie, a po podniesieniv ceny do 8 gh (punkt B) oferta wzrasta do 8 tys. szt. Efcktem s ruchy wazdiuz
linii podazy: zmiany zaoferowanej ilodei zachodzy wéwcezas tylke pod wplywem zmian ceny moto-
rynek. Natomiast np. zmiany techniki, zmiany cen zasobdw oraz interwencja pafdstwa powoduja
przesunigcia calej linii podazy, czyli 1zw. szoki podazowe. Postgp techniczny (ktdry zmnicjsza zu-
zycie zasobdw), potanienie zasobéw lub obnizka podatku spowoduja zatem zwigkszenie ilosci towaru
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Pionowa linia popytu, D,, oznacza, 2e zapotrzebowanic w ogéle nie reaguje na zmia-
ny ceny (oczywiscie chodzi o rozsqdny"” przedzial zmian cen). Wynosi ono zawsze tyle
samo, niezaleznie od tego, czy cena jest niska, czy wysoka. Wynika z tego, 2¢ nabywey
cheg (muszq?) kupic Q* i sq skionni zaplacié dowolng cene.

Pozioma lini¢ popytu, D, mozna uznaé za normalng linig popytu, nachylong pod bar-
dzo malym katem (zob. przerywana linia D! na rysunku). Nawet najmnicjsza podwyzka
ceny jest wiedy przyczyng zmnicjszenia si¢ zapotrzebowania prawie do zera, natomiast jej
chocby minimalna obnizka sprawia, ze zapotrzebowanie zwicksza si¢ wielokrotnie. Przy-
kiadem jest popyt na towar producenta, kidry jest jednym z wielu producentéw, oferuja-
cych takie samo dobro...

Pionowa linia podazy, §,. oznacza, 2¢ ofenta nie zmienia si¢, i to niczaleznie od uzy-
skiwanej ceny. Wyglyda na to, 2¢ sprzedawcy sq zmuszeni sprzedaé dokladnie Q* i akeep-
tujg kazdy ceng.

Poziomq lini¢ podazy, S.. potrktuj tak, jakby byla nachylona pod bardzo matym
katem (zob. przerywana linia §; na rysunku). W taki sposéb zachowuijy si¢ producenci,
£dy kraficowy koszt wytworzenia kolejnych porcji dobra jest staly i réwny cenic P*. Prze-
cicz kiedy cena chod odrobing przewyzsza P*, sprzedajge cornz wigeej, mozna wiedy bez
mmmmmmmmmmmwrmmip
woduje zupelny zanik oferty”,

“ Uwaznie prayjrzyj si¢ poziomej linii podazy, §,! Bedziesz si¢ nig postugiwal w nastgpaych
rozdziatach tego podrecznika.




Rynek 89

Rysunek 3.6
Pozytywny szok podazowy na rynku motorynek w Hipotecji

Nalezy rozré2niaé przesunigcia wzdhuz linii podaty | przesuniecia calej linil podazy. Zmiany innych czyn-
nikow niz cena takze wplywaja na wielkosé oferty, powodujac szoki podazowe. lustraciq szokow po-
dazowych $3 przesuniecia linii podazy, S.
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Zr6dto: Jak tablicy do rvsunku 3.3,

oferowanej nu rynku przy kasdym poziomie ceny. Przyjmijmy, Ze wzrost ten wynosi 2 tys. szt. (zob.
tablica do rysunku 3.6). Na rysunku 3.6 oznacza to przesunigcie si¢ linii podazy w prawo z polozenia
§ do polozenia §°.

3.1.3. Cena réwnowagi

Na rynku nabywcy spotykajy si¢ zc sprzedawcami. W efekcic zostaje ustalona cena réwnowagi ryn-
kowej, przy ktérej oferta zréwnuje si¢ z zapotrzebowaniem. Przyjrzyjmy sig temu procesowi. W tabli-
¢y do rysunku 3.7 znajdziemy odpowiednie dane.

Niech cena poczatkowo wynosi 3 gh. Powstaje wiedy nadwyzka zapotrzebowania nad ilosciy ofe-
rowana, réwna 4 (odcinek AB na rysunku 3.7). Nabywcy cheg kupic wigeej towary, niz oferujy sprze-
dawcy, W takiej sytuacji najbogatsi z nabywedw i (lub) ci. ktérzy najbardziej potrzebujy towaru, zgo-
dza sig zaplaci¢ wigcej niz 3 gb. Sprzedawcy wykorzystaja szansg | podniosy ceng. Przy wyisze) cenie
zapotrzebowanie si¢ zmniejszy, a ilod¢ oferowana wzroénic. Po pewnym czasic cena osiagnic poziom
P =5 gh, przy kiorym ilod¢ oferowana zréwna si¢ z zapotrzebowaniem,

A teraz zalézmy, e w punkcie wyjécia cena wynosi 7 gb. Tym razem to ilod¢ oferowana prze-
wyzsza zapotrzebowanie o 4 tys. szi. (potocznie: podaz przewyZsza popyt) (odcinek CF na rysun-
ku 3.7). Sprzedawcy chey sprzeda wigeej towary, niz sg gotowi kupi¢ nabywey, W takicj sytuacji ci
sprzedawcy, kidrzy sa w stanic wytwarza motorynki tanicj niz inni, zaakceptujy nizszq ceng. I tak
z nadwy2kq pokryje ona ich koszty produkcji. To ich produkty nabywcy nabedy w pierwszej kolejno-



9% MIKROEKONOMIA

Rysunek 3.7
wamnhdnpwdymmquzmmmmmodﬂemmm
rownowagi rynkowej
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rynek samoczynnie doprowadza do powstania ceny rownowagi.
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7.1 64 Vo: Tablice do rysunkdw 3.1i3.4.

4ci. Spadek ceny zwigksza zapotrzebowanie i zmniejsza ilos¢ oferowany. Trwa to dopéty. dopdki cena
nie osiggnic poziomu P = 5 gb, przy ktorym wielkosci te si¢ zréwnuja.

@ Cena réwnowagi rynkowej to cena, przy ktérej zapotrzebowanie zréwnuje sig
z iloscig oferowana na rynku.

Z naszych rozwazafi wynika, ze gdy cena rézni sig od ceny réwnowagi, sytuacya na konkurencyj-
nym rynku jest niestabilna. poniewaz kupujacy lub sprzedajacy sa motywowani do zmiany zachowar.
W efekcie dochodzi do zréwnowazenia rynku. Ekonomidci czgsto mowig o sitach rynkowych. Teraz
wiemy juz, co kryje si¢ za 14 metaforg. Sity rynkowe 10 po prostu rynkowe zachowania ludzi Kierujg-
cych si¢ wlasnym interesem. To ich dziatania powoduja. Ze rynek samoczynnie odnajduje cong réw-
nowagi. Zauwazmy, 2¢ .przy okazji” rynek rozstrzyga, co, jak i dla kogo wytwarza gospodarka. To, ju-
Ia'cdobnliwjakiejilo&dmmqupmdukowm.ulctyodgotwﬁcinabywoéwdoplawtia.Zko-
lei producenci sami wybierajy sposob produkcji. Wreszcie, wytworzonc dobra trafiajg do tych
obywa(eli.ktéaychcqimongaphdéunieoenwﬁwmagirynkowej.

Oczywisdewmpodmhodzcnhpnuanydopoﬂomumwbymrémbuymm
odmdujumuulodspowhwrgmimmhwnmNsmyUad.mGkuzicthWamkio
wych w Warszawie komputer blyskawicznie ustala ceng réwnowagi, analizujge zlecemia kupna i sprze-
dazy.Namuﬁmmrynkkuyw?dsoebeuobanicwsmniedmpmjgpmpomamhimwm
I:éw.awiwmmwdlugimokmicmmrﬁ«ﬂwwwagmczyﬁb&mbocie.hzmmzyj&uiemm
tomat rynku, przeczytaj teraz ramke 3.2 o szacowaniu linii popytu.



Mozna pyta¢ konsumentdw, ile dobra kupiliby przy réznych ccnach. Mozna dawac im
picquunankupyiobmwwaélchmchowm&Sprzednmmoumuemaémy:n-
jestrowaé wielkosci sprzedazy. Wszystkie te metody sq drogie | zawodne (dotyczy niewie-
lu konsumentow i sztucznie stworzonych sytuacji), Lepicj jest zebraé dane o wiclkosci
sprzedazy dla rénych cen, dochodéw i cen innych débr, a nastepnic zastosowad analizg

Paddziemik 110.5
Listopad 1173
Grudzien 121,7

Zrédto: Bisletyn Statystyczny GUS™ 1990, ur 6, 5. 52 i 83; obliczeala whisae.

Tablica informuje o cenach (VI 1990 = 100) oraz sprzedazy obuwia (W min par)
w Polsce w II pofowie 1990 r. Czy2by linia popytu byla nachylona dodatnio (D?)? Prze-
ciez przy danej cenie sprzedaZ réwna si¢ zapotrzebowaniu? Jednak nic! Zalozenie ceteris
paribus nie bylo spelnione. W badanym okresie 7apas butéw z 1989 r. byl juz prawic zo-
2yty, zblizala si¢ zima. Preferencje konsumentéw zmienialy si¢ stopniowo i linia popytu,
D, powoli przesuwata sig w prawo (D,, ... D). Na rysunku widzimy kolejne punkty jei
pezeciecia z linig podazy (D7 = §!), Tym razem analiza statystyczna pozwoli ustali¢ wzér
funkcji podazy (a nie popytu).

3.2. Efektywnos¢é rynku

Jeshi paristwo nie wplywa na ceng réwnowagi, rynck nazywamy wolnym. Wkrdice si¢ przekonamy,
2e gdyby wszystkic dobra powstawaly na wolnych rynkach, korzyéci z gospodarowania bylyby naj-
wigksze.

Razjeucupizyjrzyjmysig réwnowadze rynkowej. Przypomnijmy sobie, Ze ceny odczytywane
zﬁﬁimﬁkb.mhuwmoéédwwim:hcydlhnjedmkmmw.amyw-
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tywane z linii podazy, S, koszt ich wytworzenia. Oznacza to, 2e obszar ABO miedzy linig popytu, D,
a linig podazy, S, na rysunku 3.8 odpowinda wartodci wytworzonych débr (obszar ABQ*0), pomniej-
szonej 0 koszt ich wytworzenia (obszar BQ*0), Jednoczednie stanowi on sume nadwy2ki konsumenta
(ABP*) | nadwy?ki producenta (P*B0), czyli nadwyike calkowits (ang. roral surplus).

& Nadwyika calkowita stanowi sume¢ nadwyzki konsumenta i nadwyzki produ-
centa,

W rozdziale | efektywnodd gospodarowania — ktbra poza sprawiedliwoscia. czyli , wiaciwym"
podzialem wytworzonych dobr, jest gléwnym celem gospodarowania — zdefiniowalimy jako zdol-
noé¢ gospodarki do wytwarzania z posiadanych zasobéw czynnikdw produkcji (pracy, kapitatu, zie-
mi) jak najwigkszej ilosci dobr dobrze zaspokajajacych ludzkic potrzeby. Przelozymy teraz te defini-
cj¢ na jezyk nadwyzek. Ot62 gospodarowanic jest efektywne, gdy na wszystkich rynkach nadwyzka
calkowita, czyli suma korzy$ci netto konsumentéw i producentéw z gospodarowania, jest najwigksza
z mozhwych. Przecie? im wicksza jest nadwyzka wartodei débr nad kosztem wytworzenia tych dobr,
tym lepiej mozna zaspokoil potrzeby obywateli, W praktyce przyczyng zwickszenia sig nadwyzki cat-
kowitej w gospodarce moga by¢ np. (ceteris paribus). wzrost wartosci débr spowodowany ich ulep-
szeniem, spadek kosztéw produkcji, podjecic produkcji nowych débr, ktérvch wartod¢ jest wieksza od
kosztu ich wytworzenia,

W stanie réwnowagi rynkowej jest wytwarzana ilos¢ dobra, Q% przy ktérej nadwyzka calkowita
Jest najwigksza. WyobraZzmy sobie, ze produkcja bylaby mniejsza (np. Q,) lub wicksza (np. Q,) od 0*.
W pierwszym przypadku oznaczaloby to niewytworzenie jednostek dobra (Q,0%), kidrych wartadé dla

Rysunek 3.8
Efektywnos¢ rynku

Réwnowaga rynkowa odpowiada wielkoscl produk-
cji, przy kideej warto$é wyprodukowanych dobe, po-
mnigjszona o koszl ich wytworzenia, czyll suma
nadwy2ek konsumenta | producenta (nadwy2ka cal-

kowita), jest najwigksza.
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nabywesw bylaby wigksza od kosztu ich wyprodukowania. Nadwyzka calkowita zmalataby o obszar
BB,B, W drugim przypadku wytworzono by porcje dobra (Q*Q,), ktorych koszt byltby wigkszy od
wartoéei. Tym razem korzysci z gospodarowania zmalatyby o obszar BB, B, na rysunku 3.8. W obu
przypadkach, odpowiednio, zwigkszenie produkcji lub jej zmnicjszenie pozwalaloby zwigkszy¢ sume
korzysci konsumentéw i producentéw z gospodarowania. Podsumujmy: skoro wytworzenie mniejszej
Tub wigkszej ilosci niz ta, kiéra odpowiada réwnowadze na konkurencyjnym rynku, zmniejsza korzysci
-zgoapdmwﬁ&wwnmwytwmuﬁeﬂoéciwpmﬁadajchmjtéwmwadumnupcmﬂﬂch

Do podobnych wnioskéw, jak my, analizujac dzialanie rynku, doszedt ponad dwicscie lat temu
twirca wspolezesnej ckonomii, Adam Smith. Smith juz w 1776 r. pisal o .niewidzialnej rece rynku™,
kibrej dzialanic automatycznie, tzn. niezaleZnie od woli i wiedzy poszczegdinych ludzi, powoduje
powstanic wlasciwej ilodei wszystkich débr w gospodarce.

Nazywany ,.ojcem wspolczesnej ekonomii”, Szkot, Adam Smith 2yt w latach 1723-1790.
Studiowal w Glasgow i w Oksfordzie; wykladal w Glasgow. Niezalezno$¢ w postaci do-
zywotnicj pensji zapewnita mu praca wychowawcy pewnego miodego arystokraty, kidre-
mu przez dwa lata towarzyszyl w wojazach po Europic. Potem osiadl nad morzem, w ro-
dzinnym Kirkcaldy, aby samotnie szukaé porzgdku w pozomym chaosie Zycia gospodar-
czego. Swoja gléwng prace pt. An Inguiry into the Nature and Causes of the Wealth of
Nations, w skrocie: Wealth of Narions (wydanie polskie: Badania nad naturg i przyezyna-
mi bogactwa narodow, PWN, Warszawa 1954; w skrécie: Bogacrwo naroddw) oglosit
w 1776 r.; miat wtedy 53 lata.

Smith jest powszechnic uwazany za piewce potegi wolnego rynku. Jednak we weze-
éniejszej od Bogactwa naroddw pracy pt. The Theory of Moral Sentiments zwracal uwage
raczej na altruistyczne motywy zachowari (..normy spoleczne™), podkreslajac ich znacze-
nie dla koordynacji ludzkich dziatad. Dopicro badajac podzial pracy, zdawszy sobie spra-
we z postepujacego skomplikowania gospodarki, uznat, 2e sprawne uzgadnianie gospodar-
czych zachowar miliondw ludzi wymusza uzupelnienic (nic — zastapienie!) altruizmu
i ducha wspélnoty (np. rodzinnej, narodowej) egoizmem i wolnym rynkicm.

At is not from the benevolence of the butcher, the brewer, or the baker, that we expect
our dinner, but from their regard to their own interesi. We address ourselves, not to their
humanity but to their self-love, and never talk to them of our own necessities but of their
advantages. [Czlowick jest — B.Cz.] led by an invisible hand to promore an end which
was no part of his intention. Nor is it always the worse for the soclety that it was no part
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of it. By pursuing his own interest he frequently promotes that of the society more effectu-
ally than when he really intends to promote it"™",

[.Nie na altruizm rzeZnika, piwowara czy pickarza liczymy, oczekujac obiadu, lecz na
ich wlasny interes. Odwolujemy si¢ nie do ich humanitaryzmu, lecz do ich egotzmu
inigdy nie opowiadamy im o tym. czego nam tak bardzo trzeba, lecz o ich korzysciach.
Czlowickiem kieruje niewidzialna reka, sprawiajge, ze zmierza on do celu, kiérego sam
nie wybral. | nie zawsze jest to zle dla spoleczedstwa. Dazge do realizacji swoich wia-
snych interes6w, czgsto przyczyniamy si¢ do osiggniccia celéw spoleczedstwa skuteczniej,
niz usitujac je $wisdomie osiggngd™).

Te slowa Smitha sprzed ponad dwéch stuleci o niewidzialnej rece rynku sg dzis naj-
stawnicjszym cytatem ckonomicznym.

* A. Smith, Wealth of Nations, Modemn Library, New York 1994, s. 485 (then. B.CL.).

3.3. Rynki wolne, rynki regulowane

Automat wolnego rynku efektywnie rozstrzyga zatem: ,Co, jak i dla kogo produkowac?”. A jednak
spoleczedistwo na rdzne sposoby uzupelnia i koryguje jego dziatanie. PrzecieZ dobro, jakim jest obrona
granicy na Bugu, w ogdle nie jest przedmiotem handlu; produkujac stal, Slaskie huty niszezy przyrode;
w Szczecinie na dyskotece mozna kupié heroing: bezdomni inwalidzi z warszawskiego Dworca Cen-
tralnego, kiGrzy nie maja nic na sprzedaz, glodujy... W takich (i w wielu innych) przypadkach zawod-
nosci rynku (ang. market failure) interweniuje patistwo. Gdy zmicnia ono wiclkos¢ produkeji 1 ceny,
wplywajic na 1o, co, jak i dla kogo jest wytwarzane, rynek przestaje by¢ wolny i staje si¢ regulowany.
Sposoby przeciwdzialania zawodnodei rynku szezegdlowo oméwimy w rozdziale pt. Parisowvo. Tu za-
poznamy si¢ jedynie z przykladami cen maksymalnych i minimalnych, podatku oraz systemu naka-
zowo-rozdzielczego.

3.3.1. Cena maksymalna
Cena maksymalna stanowi gémy limit ceny, po kidrej wolno handlowaé na rynku.

@ Cena maksymalna jest to najwyzsza cena, ktéra mozna uzgodni¢ w legalnej
transakcji kupna i sprzedazy.

Pasistwo stosuje ceny maksymalne zwykle w celu ochrony poziomu Zycia nabywedw, czyli w imig
pewnej wizji sprawiedliwodci. Na przyklad, urzednicy mogg probowaé zahamowaé w ten sposdb
wzrost cen chleba (wydatki na chleb s3 walng czgsciy budzetdw wielu gospodarstw domowych).
Popatrzmy na rysunek 3.9. Pod wplywem ustalenis ceny maksymalinej rynkowa cena chicba spadia tu
rP:do P,
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Skutkiem wprowadzenia ceny maksymalnej jest, po pierwsze, spadek produkcji (przy nizszej ce-
nic producenci oferujy mniej). Po drugie, po wprowadzeéniu ceny maksymalne) wzrasta zapotrzebowa-
nie. W efekcic pojawia si¢ nadwyika zapotrzebowania nad oferty, Przy najwyizszej dopuszezane] pra-
wem cenie nabywcey chey teraz kupié wigeej towaru, niz oferujg go sprzedawcy. Na rysunku 3.9 nad-
wyzka ta réwna si¢ AB.

Co rozstrzyga o tym, kidrzy nabywcy dostang towar (to si¢ nazywa problem racjonowania)? Moz-
na utworzy¢ kolejke, w ktdrej nabywey bedq konkurowad o towar czasem oczckiwania na zakup (przez
wicle lat to rozwigzanic dominowato w Polsce), Co prawda oznacza to wzrost kosztéw zawicrania
transakeji, czyli Kosztéw transakeyjoych. (Chodzi o czas i wysilek poSwigcane na szukanie wlasci-
wych kolejek i czekanie na zakup po cenie maksymalnej). Kolejki jednak umozliwiajg chetnym (np.
emerytom) zastgpowanie picnigdzy. ktérych nie maja, czasem, na kidrym im niec zbywa. (Osoby za-
mozne mogq wynajac . staczy™ lub dac lapdwki sklepowym). W Polsce po 1990 r. krytycy zniesienia
kontroli cen argumentowali: ,Co 2 tego, 2¢ szynka jest w sklepach, gdy nikogo na nig nie staé? Za
skomuny« pojawiala si¢ rzadko, ale mozna jg bylo swystad«!”,

Innym sposobem rozwigzania problemu racjonowania jest rozdanie ludziom bondw uprawniaja-
cych do kupna dobra. Aby zapobiee kolejkom, suma , bonowego™ zapotrzebowania nie moze przewyz-
sza¢ oferty rynkowej przy cenie maksymalnej. W Polsce po Il wojnie $wiatowej kartki na cukier po-
jawily si¢ w 1976 r. Po roku 1980 zaczeto recjonowaé inne dobra (np. mi¢so, maslo, alkohol). Roz-
wigzanie 10 takZe oznacza wzrost kosztéw transakeyjnych (spoleczeristwo podwieca rzadkie zasoby na
stworzenie 1 obshuge systemu kartkowego).

Niezaleznie od sposobu rozwigzania problemu racjonowania nadwyzka zapotrzebowania nad ofer-
t4 prowadzi do powstania czarnego rynku. Niektdrzy tamia prawo i za przywilej zakupu placy wigeej,

Rysunek 3.9
Cena maksymalna chleba w Hipotecji

Ustalenie ceny maksymainej ponizej ceny rownowagi
rynkowef powoduje powstanie nadwyzki zapotrze-
bowania nad oferta (AB). Maleje nadwyzka calkowita
(z EOF do AOCF), korzystaja nabywcy, traca

sprzedawcy.
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niz wynosi cena maksymaina. Zwykle znajdujg si¢ sprzedawcy gotowi dla zysku zaoferowad im towar.
Czamny rynek moze utrudniaé osiggnigeie celéw parstwa. | tak stosunkowo mata (po wprowadzeniu
ceny maksymalnej nastapil przecie? spadek produkeji!) iloéé dobra w oficjalnym obiegu zmniejsza si¢
jesacze bardziej, bo nickidrzy handlujy nim w bramach i na bazarach. Jeszeze innym, dlugookresowym
skutkiem wprowadzenia cen maksymalnych jest zwykle pogorszenie si¢ jakodci produktdw. Przeciez
skoro ludzie | tak cheg kupié wigeej, niz jest oferowane na sprzedaZ, producenci mogq sobie pozwolié
na pewne zanicdbania

wiedliwoder, Jednak skutek jest wki, 2e maleje efektywnodé gospodarowania. Na rysunku 3.9 pole
nadwyzki calkowitej powstajacej na tym rynku zmniejsza sig z EOF do AOFC. Bezpowrotnie znika
udikat nadwyzki calkowitej CEA. Jak czgsto w gospodarce, mamy tw do czynienia z zasadg .cof 2a
cof” (ang. rrade off). W analizowanej sytuacji ceny 72 zaprowadzenie sprawiedliwodcl okazuje sig
ubytek efektywnosei! Korzystajy nabywcey (w sywucii z rysunku 3.9 nadwyzka konsumenta zwigksza
si¢ z P,FE do FCAP,, racy sprzedawcy, czyhi producenci (z Py B0 do P, A0 maleje nadwyzka produ-

centa),

3.3.2. Cena minimalna
Cena minimalna stanowi dolny limit ceny, po kidre) wolno handlowad na rynku.

@ Cena minimalna jest to najniisza cena, ktéra moina uzgodni¢ w legalnej
transakcji kupna i sprzedazy.

Pafistwo stosuje ceny minimalne zwykle w oclu ochrony wybranych grup produceniéw. Podobnie
jak w przypadku ceny chodzi o sprawiedliwodd. Na pezyklad, urzednicy moga prébowad tym sposo-
bem nie dopusci¢ do nadmiemego spadiu cen produkidw rolnych.

Skutkiem ustalenia ceny minimalnej wyszej od ceny rdwnowagi rynkowej jest zmniciszenie sig
zapotrzebowania | wzrost oferty, W efekcic powstaje nadwyzka ilofci zaoferowanej. Na rysunku 3,10
omacza j§ odcinck CF. Nie wszysy sprzedawcy sq w stanie sprzedad swéj towar. Pasistwo mode wie-
dy limitowa< produkejg, ograniczajac wielkos¢ podazy i dzielac ja migdzy producentéw, albo wykupic
nadwyzke produkcji (inaczej czamy rynck doprowsdzi do spadku cen). Tak wiaénie drialajg walne
rynki rolne w Polsce, W podobay sposch przez wicle lat zachowywalo sig pasistwo w USA | w krajach
Unii Europejskiej. Ubocznym skutkiem wysokich cen minimalnych jest redystrybocjs dochodéw, Za
posrednictwem bud2etu podatnicy dofinansowujy rolnikéw, kidrzy bez interwencji pafistwa nie byliby
w stanie spreedad swoich produkiéw po tak wysokiej cenie”.
wiedliwodci. W rezultacie znowu maleje efektywnodé gospodarowania. Na rysunku 3.10 pole nadwy2-
ki calkowitej zmniejsza si¢ z EOG do AOGC. Znika tréjkgt nadwyzki calkowitej CEA. Jeszoze raz
mamy d0 czynicnia 2 zasads .cof za cof” (ang trade off). Tym razem korzystajy spezedawcy (nad-

* Zauwatmy, ¢ warunkiem skutecznodci ceny minimalnej jest niezbyt duzy spadek zapotrzebowania, spowo-
dowany sztuczoym podwylszeniem ceny,
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Rysunek 3.10
Cena minimalna mi¢sa w Hipotecji

Ustalenie ceny minimainej powylej ceny rownowagi

rymto\vejpwodujcpowﬂmnadwyﬂdofonynad
zapotrzebawariom (CF). ZE)G do ADGC maleje

nabywcy.
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wyzka producenta rosnie z P £0 do P CAD), tracq nabywey (z GEP; do GCP,_ maleje nadwyzka kon-
sumenta),

3.3.3. Podatek od sprzedazy

A oto bardziej skomplikowany przykiad interwencji pafstwa na konkurencyjnym rynku. Chodzi
o skutki wprowadzenia podatku od sprzedazy dobra (podatku kwotowego). Z podatkiem takim mamy
do czynienia, kiedycenad!anabywcéwjestwiqksnodccnydlaspmdawcdwopewnqsulqkwmc
(anie o odsetek ceny placonej przez nabyweéw), kiéra jest wiasnic kwoty podatku otrzymyWwanego
mupuﬁm.mepﬂumbegom&uwicluomaﬁijmni&usmmismudm
nie zaplacy pafistwu ani grosza., poniewaz przerzucy podatek na nabywcow, podnoszge ceng 0 wielkos¢
tego podatku,

A zatem, wprowadzono podatek. Istnicjy teraz dwie ceny: cena dla nabywcow i mniejsza od niej
o0 kwotg podatku cena dla sprzedawcéw. Przyjmijmy, ze na rysunku 3.11 zmienna z osi pionowej to
placona przez nabywcéw cena brutto, Py {zawiera ona stawke podatku, ktéry nabywca oddaje pas-
stwu). Linia popytu, D, nie zmienia polozenia. Przeciez wprowadzenie podatku nie zmienia liczby na-
bywedw, ich gusiéw, dochodéw i cen débr . pokrewnych” (substytutéw i débr komplementamych).
A zatem zapotrzebowanie odpowiadajace poszezegdlnym cenom placonym przez nabywcow takze po-
zostaje nie zmienione. Jesli nawet wprowadzenie podatku spowoduje wzrost ceny placonej przez na-
bywcow, 10 ich reakcjy okaze sig — po prostu — przesunigcie w gore wzdiuz linii popytu, D.
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Natomiast linia podazy, S, pracsuwa sic w gire (w lewo) do poloenia §°. Przecies, aby ilo&
dobea ofcrowana przez spreedawcdw sic nic zmicnila, nabywey muszy placié dotychczasowy ceng
powigkszong o stawkg podatku. Pafdstwo zabiera wiedy stawke podatku | sprzedawcy dostajy za
jednostkg dobra taky suma ceng, jaky otrzymywali przed wprowadzeniom podatku, wige nic zmieniajy
wielkodei swojej oferty.

Na przykiad, na rysunku 3,11 po wprowadzeniu podatku sprzedawcy bedg nadal dostarczali Q,,
pod warunkiem 2¢ nabywcy zaplacy P, za jednostke dobra. Stawka podatku wynosi wowczas EA
i w konsekwencji sprzodawcy dostajy taky samg ceng, P, jak przed wprowadzeaicm podatku,

W efekcie podatek powoduje przesunigcie sig punktu réwnowagi rynkowej z E do E,. Skala han-
dlu zmniejsza sig z Q* do Q,. Poniewnz cena placona przez nabywedw rosnie z P* do P, zapotrze-
bowanie maleje. Nadwyzka oferty nad zapotrzebowaniem jest przyczyny spadku ceny dia sprzedaw-
coéw z P* do P,. Wplywy paristwa 7 opodatkowania wynoszy P, EAP, (liczba sprzedanych jednostek
dobra razy jednostkown kwota podatku). Zauwazmy, 2e pienigdze te pochodzy zardwno od pabywoow,
jak i od sprzedawcéw dobra. Przeciez za kazdy kupowany jednostke dobra nabywcy placy teraz ceng,
kiéra jost 0 P*P, wy?sza od ceny, jaka placiliby, jesh pafistwo mie wprowadziloby tego podatku. Po-
dobnie, 7a kazdg spraodang jednostks dobra sprzedawcy dostany teraz ceng, kidra jest 0 P*P, ni2sza od
ceny, jaky dostawaliby, jedli padstwo nie wprowadzitoby tego podatku.

Podobaie jak ceny: maksymalna i minimalna podatek od sprzedazy szkodzi efektywnodei. Po
wprowadzenin podatku na rysunku 3.11 nadwyzka catkowita, czyli suma nadwyzki konsumenta § nad-
wyzki producents, maleje z 0GE (P*GE + P*EV) do P GE, + OP.A. Z P*GE do P,GE, rmnicjsza sig
nadwy?ka konsumenta, z 0P*E do OP.A zmniejsza si¢ nadwy2ka producenta, Czgsd ubytku nadwyzki
catkowitej spowodowanego wprowadzeniem podatku od sprzedazy (P E,EAP; na rysunku 3.11) kom-
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pensujy wplywy z opodatkowania do budiete padstwa (PE,AP,). Reszia tego ubytku (E,EA), czyli
tzw, klin podatkowy, to spowodowana podatkiem tzw, spoleczna strata dobrobytu,

Podsumuymy. Na koakurcncyjaym rynku podatek powoduje zmnicjszenie si¢ handlu opodatkowa-
nym dobrem, wzrost ceny dla nabywcdw | spadek ceny dla sprzedawcdw. (Zauwazmy, 2¢ nasza analiza
zaprzeczyta naiwnej opinii, i2 podatek od sprzedazy w calodel zaplacy pafistwu nabywcy dobra).
W dodatku podatek szkodzi efektywnode gospodarowania, poniewal powoduje spoteczng stratg.

3.3.4. System nakazowo-rozdzielczy

W skrajnym przypadku pafistwo probuje zastapid rynck. Na przykiad w drugicj polowie XX w. w bra-
Jach reainego socjalizmu (np. Zwigzek Radziecki, Chiny, Polska) kwestig: . .Co, jak i dla kogo produ-
kowac”” rozstrzygaty prawie wylacznie pafstwo | partia komunistyczna, czyli tzw. centralny planista.
Urzednicy padstwowi i partyjni wydawal nekazy, dotyczace struktury i sposobu produkcyl, oraz dzielili
gotowe produkty migdzy przedsichionstwa (aby produkowas, potrzebowaty one przecics Srodkdw) i go-
spodarstwa domowe (produkcja miala zaspokaja¢ ich potrzeby), Na przykiad, fabryka motorynek do-
stawata polecenie wytworzenia w nadchodzacym roku 10 000 szt pojazdéw. Wiele innych firm, kto-
rych produkty s3 niczbedne do wytwarzania motorynck, dostarczalo jej tego, co potrzebne (np. blacha,
opony). One takze dostawaly swoje nakazy i przydzialy &rodkdw. | tak dalej .w glab™ i . wszerz™ go-
spodarki.

System uzgodnionych ze soby nakazdw i przydrialéw drodkéw tworzyl tzw. plan gospodarczy
(np. roczny, pigcioletni). Z powodu swej administracyjnej i (Jub) politycanej podiegiodel mianowani
preez urzednikow dyrektorzy znacjonalizowanych lub nowo utworzonych pafstwowych firm postusz-
nie wykonywali polecenia. Za pracg ludzie dostawali wynagrodzenia, kidrych wysokosé takze okre-
flali urzednicy. Te pienigdze wydawali w pasistwowych skicpach, do kidrych przckazywano gotowe
dobra. Gospodarka przypominafa jedng wielky fubryke.

W takiej gospodarce nie bylo jawnego bezrobocia (firmy nie zwalnialy zbednych pracownikéw),
Wiglednic latwo bylo koncentrowad rodks w celu wykonania wybranych zadad (np. w latach 70,
XX w. budowano w Polsce kilkakrotnie wigozj micszkad niz w latach 90.). Stosunkowo niewiclkie by-
lo zréznicowanie dochoddw gospodarstw domowych.

Jednak nakazowo-rozdzielczy system gospodarowama mial bardzo wicle wad. Na przyklad, cen-
tralny planista nie radzil sobie z gromadzeniem szczegSlowych informacji o potrzebach ludzi oraz
przetwarzaniem ich na nakazy i przydziaty Srodkéw dia przedsighiorstw. Pomy€imy, tle tysigcy débr
powstaje w gospodarce (np. odmian Srubek, stodycry, rodlin ozdobnych), a takze o zmiennodci ludz-
kich potrzeb (np. w maju . nosi sig” bluzki w paski, a w lipcu w groszki). Gospodarka wytwarzala zu-
tem stosunkowo nicwicle rodzajow produkiow, kudrych cechy nie odpowiadaty dokiadnie potrzebom
(np. w polskich skicpach rzadko pojawial si¢ szary, gruby i twardy papicr toaletowy). W dodatiu fir-
mom nicpodlegajacym presji konkurencji o pienigdze nabywedw zalezalo nie na niskich kosztach pro-
dukch 1 ulepszaniu produktéw, lecz ns wykonaniu ,plany”. Efcktem bylo powszechne mamotrawstwo
i zacofanie technologiczne fabryk’. To m.in. ta nicefektywnodd gospodarki doprowadzila w kodicu do

7 Na konkurencyjaym rynku o whadciwe dostosowanie produktéw do potrzeb dhajq tysiace 2adnych zysku nie-
zalernych producensow, Kaddy z nich perctwarza stosuskowo sicwielky doé informaci, kidra dotyczy niflo jego
yrob Rywalizacja o plenigdze mabywedw koficzy sig practrwaniem najtariszych wytwdeodw | napedza postep
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3.4. Elastycznosci

W wielu sytuacjach zaleZzy nam nic tylko na poznaniu kierunku zmiany zapotrzebowania na pewne do-
bro lub oferowanej ilosci pewnego dobra, ktdrej spodziewamy si¢ na skutck zmiany ceny tego dobra
(lub na skutek innych zdarzed np. zmiany ceny jego substytutu, zmiany dochodu nabywedw itp.), lecz
tak7e na ustaleniu wielkosci tej zmiany. Innymi stowy, cheielibySmy wiedzie¢ nie tylko, czy zapotrze-
bowanie na pewne dobro wzronic, czy zmaleje np. pod wplywem spadku ceny dobra komplementar-
nego, lecz takze, o ile dokiadnie ono wzrodnie lub zmaleje. O162, wrazliwod¢ zapotrzebowania i oferty
na zmiany ceny wehodzgcego w gre dobra, cen substytutéw i ddbr komplementamych oraz dochodéw
nabywcow jest wyrazana liczbowo za pomoca wspbiczynnikow elastycznodei”,

3.4.1. Prosta elastycznos¢é cenowa popytu

Wspdlczynnik prostej elastycznodei cenowej popytu na dobro (dalej bedziemy go nazywad wspdiczyn-
nikiem elastycznosci cenowej popytu) opisuje wrazliwosé zapotrzebowania na niewiclkie zmiany ceny
tego dobra,

@ Wspétezynnik elastycznoéci cenowej popytu (ang. price elasticity of demand),
Epyy na dobro to stosunek wzglednej zmiany zapotrzebowania na to dobro,
AQ,/Q,, do bardzo malej wzglednej zmiany ceny tego dobra, AP/P. Tak wige

AQOQ

A}l’ll'l 4

Wiclkodei AQ,/Q, i AP/P oznaczajy wigledne (np. procentowe) zmiany zapotrzebowania i ceny.
Postuzenie si¢ zmianami absolutnymi przy mierzeniu wrazliwosci popytu na zmiany ceny powodowa-
loby zalezno$¢ odpowiednicgo wspdiczynnika od uzytych jednostek miary. Na przykiad, przejécic
z ton na kilogramy oznaczaloby tysigckrotny wzrost Q,, & zatem takze odpowiedni wzrost wspélczyn-
nika elastycznosci. Innym skutkiem byloby bardzo duze zréznicowanic wspélczynnikéw, E, Prze-
ciez, zaleznie od dobra, taka sama absolutna zmiana ceny wywoluje bardzo rézne absolutne zmiany 2a-
potrzebowania. Na przyklad, podwyzka ceny o | zi nic wptynetaby na zapotrzebowanie na samochéd
Fiat . Punto”, kiéry kosztuje okolo 40 tys. 21, silnie za$ zmniejszytaby zapotrzebowanic na , Gazete
Wyborczy”, ktérej cena wynosi, powiedzmy, 3 zi. Innymi stowy, znaczenie danej absolutnej zmiany
ceny jest rézne na roznych rynkach (1 zi to znikomy ulamck 1% ceny auta i okolo 33% ceny gazety).
Jedli zatem cheemy poréwnad reakcje zapotrzebowania na rzeczywiscie podobne zmiany cen, powin-
niémy si¢ postuzyé zmianami wzglednymi.

Wspétezynnik elastycznodci cenowej popytu jest zwykle ujemny. Zapotrzebowanie na dobro
zmicnia si¢ odwrotnie do ceny, diatego znaki w liczniku i mianowniku wzoru na elastycznos¢ sg rézne.
Im wigksza jest warto$¢ bezwzgledna wspdiczynnika elastycznofci, tym zapotrzebowanie jest bardziej

Epp =

f W dalszych czedeisch podrecznika, dla zachowania plynnosct wywoda, zaprrestyje &cisdego roznidniania
popytu | wielkodei zapotrzebowania oraz podaty | wislkogei oferty. Takze termindw ,elastycrnodd™ | .wspdiczynnik
clastycznode™ utywam zamiennie.
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wrazliwe na zmiany ceny. Na przykiad, powiedzmy, 2¢ w przypadku popytu na kosmetyki wspolczyn-
nik Eg,, rowna sig 0.3 (wantos¢ bezwzgledna = 0,3). Oznacza (o, ze podwy?ka ceny o 1% powoduje
spadek zapotrzebowania o 0.3%. Jefli zad dla migsa i jego praetworéw wynosi on ~1.3 (wartos¢ bez-
wzgledna = 1.3), wzrost ceny 0 1% wywoluje spadek zapotraebowania a2 0 1,3%. A teraz zapoznaj si¢
z mieco inny definicjy wspolczynnika prostej elastycznodci cenowej popytu, Enp, z ramki 3.4,

Powiedzmy. 2¢ przygladamy si¢ dwdm sytuacjom rynkowym, kiérym odpowiadajg punkty
A i B na pewnc) linii popytu: A: (cena = 3, ilo& = 120), B: (cena = 5, ilo&¢ = 100). Ob-
liczmy prosty clastycznodé cenowq popytu dla wzrostu ceny z 3 do 5, a nasigpnie dla
spadku ceny z S do 3. Réinig si¢ one od sicbie | wynoszy — odpowiednio — Efg, =
= =20/120 : 273 = -60/240 = -0.25 i Ef, = 20/100 : (-2/5) = 100/-200 = 0.5, Okazuje sig,
2e elastycznofé popytu, Eyg,. jest inna dla wzrostu ceny, inna zad dia takiego samego ,,po-
wrotnego™ spadku ceny. W praktyce bywa to klopotliwe.

Aby uwungé 1§ trudnoil, stworzono metody punktu (rodkowego (ang. midpoint
method), ktéra pozwala zmierzy¢ elastyconose tukowq popytu. Zwolennicy metody punktu
frodkowego za zmiang procentowy uznajg wynik dzielenia zmiany zmicnnej przez Sredniy
migdzy jej poziomami kodcowym i poczatkowym. Zgodnie z metods punktu frodkowego,
zmiana ceny 7 S do 3 jest uznawana za spadek o SO%, poniewaz (S - 34 - 100% = S0%.
Odwrotnie, zmiana z 3 do § jest uznawana za wzrost 0 50%. Oto odpowiedni wzér na ela-
stycznodé cenowy popytu migdzy dwoma punktami: (Q,. P)) | (Qy, Py

£, = (©:-004(0:00) 2)
(P,=P) AP+ P) 2]

A teraz oblicz elastycznodé cenowy popytu prosty i lukowy elastycznosd cenowg po-
pytu prosty dla popytu dancgo wzorem: (0, = -F + 10 i dla zmiany ceny z 4 do 6.

Liniowa funkcja popytu

Tablica 3.1 zawiera wspdiczynniki elastycznodci cenowej popytu, E.,. na motorynki, obliczone dla
réznych sytuacji rynkowych. Na przyklad, liczba ~2/3 w S wierszu kolumny 3 jest ilorazem wzgled-
nych zmian popytu i ceny, ktdre <4 réwne ~1/6 | 1/4, A zatem dla wzrostu ceny z 4 do § gb wspdl-
czymnik E,., wynosi (<1/6/(14) = -2/3.

Jak widad, analizujac rynck motorynek, w tym przyldadzie poslugujemy sig liniowy funkcjg po-
pytu o wzorze Q, = a - P + b, gdzie Q, to zapotrzebowanie; P — cena; a — staly wspdlezynnik kie-
runkowy linii popytu, kidry mierzy jej nachylenie; b — wspdlczynnik wskazujacy, w jakicj odleglosci



Tablica 3.1
Prosta elastycznosé cenowa popytu
45 NONR AR f 1L S0 =
T, o WYL 2 T ww'm

0 10

) 9 -w

2 8 ~14

3 7 A

4 6 -2/3

S S -1

3 4 -2

7 3 ~773

l 2 -

9 1 -0

10 0 -

od poczatku ukiadu waplrzedaych linia popytu przetnie poziomy” of odpowicdniego ukladu wspdl-
regdnych. Pamigtamy, 2¢ clastycznodd cenowa popytu jest dana wzorem:
gll
Eo = M’IPl
wmgumwmmwma.mmmm
50’01 a P

Ey = -A“"L"i' = (AQ,/AP) - (PIQ)) = o

Wynika 7 tego kilka wnioskéw. Po pierwsze, kiedy przesuwamy si¢ w gore naszej linii popytu, jej
wspolczynnik kierunkowy, a, si¢ nie zmicmia, cena. P. rofnic, a ilod, Q,, malcje. Wartodd bezwzgledna
wspdlczynnika, E,y, okazuje sig wiedy coraz wigksza. Dane 2 tablicy 3.1 potwierdzajy 1o ustalenie.

Po drugie, kiedy przesuwamy si¢ w dol linli popytu, cena, P, maleje, a ilos¢, Q. si¢ zwicksza.
W takiej sytuacii wspolczynnik, £, zmicrza do zera. Wiadnie tak zachowuje si¢ wspélczynnik ela-
stycznodcl cenowej popytu w tablicy 3.1

Po trzecie, Ey, = =1 tylko wiedy, gdy

a-P a-P
b= @, -rPob' .

ayﬁ.ﬂy?-%.mmykhd.unhpopymzublkyll ma wzor @, = -1+ P+ 10. A zatem Ey, = -1

tylko wtedy, gdy P = ~10/{2 - (=1)] = § gb. Po sprawdzeniu okazuje sig, 2¢ dla ceny P = 5 gb wspil-
czynnik ten rzeczywiscie roéwna sig ~1.

Y _Poriomy”. a nic . plonows”, ponicwal zmicnng zalezny (tu: 2apotrzebowanie) micrzymy na osi pozioine),
2 mie — jak w tradycyjoym ukiadne wipdiredaych (XY — na osi plonowej (por. ostatni akapit ramiki 221




Utarg calkowity (inaczej: przychéd ze sprzedazy; ang Toral Revenue, TR) to cena, P, razy
sprzedana ilo$¢, Q (TR = P - Q). Zmiana ceny o AP powoduje zmiane iloéci 0 AQ. Nowy
utarg wynosi TR'= (P + AP) - (Q+AQ)=P-Q+ P-AQ + AP -Q + AP - AQ. A za-
tem zmiana utargu jest réwna ATR = TR~ TR = = P+ AQ + AP - 0 + AP - AQ. Dla ma-
lych zmian ceny i iloci AP - AQ jest tak niewielkie, 2e je pomijamy. Warunkiem pojawie-
nia si¢ przyrostu utargu jako skutku zmiany ceny jest zatem P - AQ + AP - Q0 > 0, cayli
P-AQ > -AP . Q. Podzielmy t¢ nieréwno$¢ stronami przez AP - Q. Dia dodamiego AP

ni¢ nastgpuje zmiana kierunku nierdwnodci, wige: -1 < %g:‘—;.maujemnegoAPmy-
mqiemyu{:-l)%%-:.l’oniewn% -E,D.wigcwmmkiemwn'osmm;gupuy
wzroscie ceny jest Ey, > -1, @ przy spadku ceny Eyp, < -1, (Ten wynik obowigzuje w przy-
blizeniu na skutek opuszczenia floczynu AP - AQ).

Rysunek 3.12
Prosta elastyczno$é cenowa popytu w Hipotegji

Powyzej punktu na linii popytu, w kidrym elastycz-
no$¢ popylu jest réwna -1, popyt jest elastyczny,
a ponize| — nieelastyczny.
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clastycznosé E,,,. Dia dowolnej zmiany ceny, AP, tlod zmicnia si¢ zawsze tak (AQ, ), 2e iloraz AQ /AP
pozostaje staly, Na przyklad, obliczylidmy, 2¢ dia wzrostu ceny z 4 do § gb wspdlczynnik E,,=
= (~1/6)(1/4) = ~2/3. Jego wysokod( sig nie zmieni, gdy weZmiemy pod uwagg nic wzrost, lecz spa-
dek ceny z 4 do 3 gb. Dla wzrostu ceny 0 3 gb, a nic o 1 gb, wspiczynnik E,,, nadal réwna sic
(~J6W(3/4) = <1218 = -2/3! (Uwaga: To waine ustalenie nie dotyczy nieliniowych funkcji popytu).

Wartodé E,y, = 1 jest wartoscig graniczng (zob, ramka 3.5), Kiedy cena, rosngc, osigga poziom

r.ﬁ.mwmmwwwwwmw%m

do przedzialy (-0, ~1), mdwimy, ze popyt jest elastyczny. Obnizka (podwyzka) ceny powoduje wow-
czas wzrost (spadek) utargu, Jefli zad E,, miedci si¢ w przedziale (-1, 0), popyt nazywamy nieela-
stycznym. Obnizenie (podwy2szenic) ceny rmnicjsza (zwicksza) utarg. (W tym micjscu pomijam mod-
liwodé, 2e Eyp, > 0). Podsumowanie naszych ustaled zawiera rysunek 3.12

Od czego zalezy wrazliwos¢é popytu na zmiany ceny?

Na wysokos¢ wspolczynnika elastycznodel cenowej popytu wplywa wiele czynnikéw, Oto niektore
2 nich. Po pierwsze, wazne jest, jak wiele substytutéw ma produkt. Na przykiad, bliskimi substytutami
antondwek sg inne jablka, dalszrymi — gruszki, banany. Wzrost ceny antondwek zapewne spowoduje
mnaczny spadek zapotrzebowania Mogye bez trudu zastapic drodejgce antondwki, mekidezy szybko
zrezygnujg 2 ich kupna. Odwrotnie, juz niewielka obnizka ceny sprawi. Zze konsumenci zaczng kupo-
wal antondwki zamiast innych owocdw. Ogdinie elastycznodd cenowa popytu na dobra, kidre majy
wicle bliskich substytutdw, jest wigksza nit w przypadku débr, kidee trudno jest zastapié (np. sol. ty-
tod).

Zwroémy uwagg, Ze to, czy dane dobro ma bliskie substytuty, zalezy m.in. od sposobu jego zde-
finlowania. Nazwy mogy mie¢ szeroki (np. owoce w ogéle) Jub waski (np. jablka antondwki) zakres
naczeniowy. W pierwszym przypadku elastycznodd popytu nie bpdzie duza. W drugim moZemy ocze-
kiwag, ze bedzie ona znaczna.

Po drugic, clastycznodd cenowa popytu na dobra pierwszej potrzeby jest zwykle mala, W przy-
padku dbbr pierwszej potrzeby (np. clekirycznosS), inacze) miz w przypadku innych débe (np. czeko-
lada z chili), po wzrodcie ceny nabywcom jest stosunkowo trudno zaprzestad ich kupowania. Nie cho-
dzi t przy tym o to, 2¢ dobro nic ma substytutéw, lecz o to, iz natura potrzeby, kidrg zaspokaja dobro,
jest taka, Z¢ trudno jest zrezygnowad 2 jej zaspokojenia. W efekeie popyt na dobra picrwszej potrzeby
jest mniej clastyczny niz popyt na inne dobra.

Po trzecie, liczy sig to, czy na konkretne dobro nabywey wydajg znaczng cagé swego dochodu.
Jedli tak nie jest, wzrost ceny dobra powoduje stosunkowo maly spadek zapotrzebowania, poniewaz
nabywcom nie oplaca si¢ przestawié na substytuty tego dobra. Osiggane dzigki takiemu przestawicniu
oszczednodci 5§ po prostu za male w pordwnaniu z kosztami (np. nakiad czasu | pracy na poszukiwa-
ni¢ substytutdw).

Po czwarte, wrazliwod¢ popytu na zmiany ceny zalezy od dlugodei okresu, w ktérym trwal pomiar
wiclkodei zmiany 2apotrzebowania. Dokonanie duzych zmian sposobu produkcji i konsumpcji zwykle
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wymaga ¢zasu. Przy obniZce ceny oznacza to, 2e po uplywie dlugicgo okresu wzrost zapotrzebowania,
a zatem rowniez wartodé bezwzgledna wspdlczynnika, E,,, bedzie najprawdopodobnicj wigkszy ni2
w krotkim okresic. Takze kiedy cena rodnie, dlugookresowy spadek zapotrzebowania oraz | E,J pree-
wy2szajq odpowiednic wielkodci w krotkim okresic. lie konkretnie trwa dhugi, a ile krdtki okres? Za-
lezy 10 od technologii produkcji | preferencji konsumentdw. Na przyklad, dostosowania wywolane
wzrostem ceny ropy naftowej po 1973 r. trwaly wicle lat (prrestawianie sig nabywodw na wegiel czg-
sto wymagaio czasochlonne) wymiany urzadzed produkcyjnych). W przypadku wzrostu ceny wieprzo-
winy wzgledy techniczne nic s a2 tak istotne. Jednak powszechnie znana skionno$¢ Polakéw do scha-
bowego zapewne wydluzytaby okres dostosowar,

3.4.2. Mieszana elastycznos$¢é cenowa popytu

Wspélczynnik micszanej (krzyZzowe]) elastycznodei cenowej popytu informuje o wraliwodei zapotrze-
bowania na jedno dobro na niewielkic zmiany ceny innego dobra.

@ Wspélczynnik mieszanej elastycznodci cenowej popytu (ang. cross price elasti-
city of demand), E, to stosunek wzglednej zmiany zapotrzebowania na dobro
i (AQ/Q) do malej wzglednej zmiany ceny innego dobra j (AP,/P). Tak wige
g, = 30/0

APJP;"

Jedli np. dla zapotrzebowania na dobro A | ceny dobra B wspélczynnik ten wynosi E,, = +0.7,
oznacza o, 2e spadek ceny dobra B 0 1% spowoduje spadek zapotrzebowania na dobro A 0 0.7%.

Poziom wspilczynniks E, zalezy, po pierwsze, od charakieru i sity zwigzku obu débe. Dia débe
komplementarnych wspdlczynnik mieszanej clastycznodci cenowej popytu jest liczby ujemng. Na
przykiad, spadek ceny obowiazkowego ubezpieczenia spowoduje wzrost popytu na samochody. Jednak
wzrost ten zapewne bedzic mnicjszy od wzrostu wywolanego spadkicm ceny benzyny. Natomiast
w przypadku substytutéw odpowiedni wspdlczynnik elastycrnodei jest dodatni. Na przykiad, wzros
ceny mandarynek sprawi, ze popyt na jabika wzrodnie, jednak jeszcze bardziej zwigkszy si¢ zapotrze-
bowanie na pomararicze.

Po drugie, poziom wspiiczynnika mieszane) clastycznodcl cenowej popytu zalezy réwniez od diu-
godci okresu, w ktérym trwa pomiar, Podobnie jak w przypadku prostej elastycznodei cenowej popytu,
zmiany stosowanej techniki i preferencji konsumentéw wymagaja czasu.

3.4.3. Elastycznosé dochodowa popytu

Wispdlczynnik clastycznodci dochodowej popytu, £y, opisuje wrazliwodl zapotrzebowania na dobro
na mcwiclkic zmiany dochodu nabywodw.
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@ Wspdlezynnik elastycznosci dochodowej popytu (ang. income elasticity of de-
mand), E,, jest to stosunek wzglednej zmiany zapotrzebowania na dobro,
AQ,/Q,, do malej wzglednej zmiany dochodu nabywcow, AV Tak wige

/
Ep= 22001,

Jesli np. dla pewnego dobra wspdlczynnik ten wynosi +1.3, oznacza to, 2e wzrost dochodu na-
bywedw tego dobra 0 1% spowoduje wzrost zapotrzebowania na to dobro o 1,3%.

Poziom wspdiczynnika E, zale2y przede wszystkim od dostgpnodci substytutéw i débr komple-
mentamych, a tak?e od zré2nicowania ich jakodci. Stanowi on kryterium kiasyfikacji débr (ryse-
nek 3.13). Nalezy jednak pamigtad, 2¢ wspSiczynmk ten jest réény dla réznych grup nabywcedw i 2e je-
£0 poziom zmienia si¢ w miarg uplywu czasu, np. wraz ze zmianami dochodu czionkéw badanej gru-
py- Sprawia to, Zc wapomniana klasyfikacja ma charakter wzgleday (np. dobro, kidre dla jodnej grupy
nabywcdw jest dobrem niZszego rzgdu, dla innej moze by¢ dobrem luksusowym)™.

Jedli zotem pod wplywem wrrostu dochodu nabywedw (np. o 5%) zapotrzebowanie na dobro
wzrasta stosunkowo silniej (ap. 0 6% ), mamy do czynienia z dobrem luksusowym (ang. licxury good).
W przypadku dobr luksusowych wspdiczynnik Eg, > 1. Pozostale dobra 10 dobra picrwszej potrzeby
(ang. mecessity goods). W ich przypadku £, < 1. Z kolei dobra pierwszej potrzeby dziely sic na dobra
nikszego rzedu (ang. inferior goods), gdzie E,, < 0, omz inne dobra plerwszej potrzeby, gdzie
0 < Ey, < 1. W przypadku débr nizszego rzedu wzrost dochodu (np. o %) powoduje spadek zapotrze-
bowania (np. 0 2%). Wzbogaceni konsumenci przestawiajq sic na jakodciowo lepsze substytuty débe

Rysunek 3.13
Dobra luksusowe, plerwszej potrzeby, nizszego rzedu, normalne

Dobra dzielg sig na plerws2e) potrzeby | luksusowe. Z kolel dobra
pierws2e| potrzeby 10 albo dobra nitszego rzedu, abo inne dobra
mmlmzmmmamm

DOBRA
S
Plerwszej Luksusows
potrzeby (Normalne)
(Eg<1) (Ep>1)
Nizszego Inne plerwszs
12qdu potrzeby (Normaine)
(Eg<0) , 0<Ep<1)

" Ocrywikcie, podobnie jest ¢ innymi klasyfikacjami odwolvjacymi sig do kryterium elastycznodci. Na
przykiad, odpowicds na pytanic, cry popyt na pewne dobro jest, czy 102 nic jost elastyczny, zmienia sic w zaletnodci
od tego, o jakiej grupie honsumentdw méwinmy.
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kupowanych do tej pory. Zapotrzebowanie na inne dobra pierwszej potrzeby pod wplywem wzrostu
dochodu (np. 0 5%) wzrasta, lecz wzrost ten jest stosunkowo wolniejszy (np. moze wyniesé 4%).

O dobrach luksusowych i dobrach pierwszej potrzeby innych niz dobra nizszego rzgdu méwi sig,
2¢ 4 1o dobra normalne (ang, normal goods). Ich wspéing cecha jest 1o, 2e zapotrzebowanie na nie
wzrasta w miarg wzrostu dochodoéw nabywcow (E, > 0). W réznych okresach, w wielu krajach, dia
réznych grup nabyweéw dobrem normalnym okazywal si¢ np. cukier, dobrem luksusowym wycieczki
zagraniczne, dobrem pierwszej potrzeby odziecz, a dobrem nizszego rzedu — maka,

3.4.4. Elastycznos¢ cenowa podazy

Elastyczoodd cenowa podazy dobra opisuje wrazliwoéé oferowanej na sprzedaz ilosei dobra na nie-
wiclkic zmiany jego ceny.

@ Wspoélezynnik elastycznosci cenowej podazy (ang. price elasticity of supply),
Ey. dobra to stosunek wzglednej zmiany jego iloéci oferowanej na rynku,

30,/Q;, do malej wrglednej zmiany jego ceny, AP/P. Tak wiee Eps = “22:.

Jesli np. dla pewnego dobra wspélczynnik ten wynosi +0,1, oznacza to, 2e spadek ceny tego dobra
0 1% spowoduje spadek jego oferowanej ilodei 0 0,1%.

Wspélczynnik elastycznodei cenowej podazy, E., jest zwykle liczby dodatnia, co wynika wprost
z dodatmiego nachylenia typowej linii podazy. Wzrost ceny powoduje (cereris paribus) wzrost ilosci
oferowanej. Duzy wplyw na wysoko$¢ tego wspélezynnika ma technika produkcji. Na przyklad, cla-
styczno$€ cenowa podazy débr, ktdrych koszty produkeji rosng szybko w miarg wzrostu produkcii, jest
stosunkowo niewiclka. Wzrost ceny nie zachgca do zwickszenia oferty, poniewa# zwickszenie produk-
cji jest bardzo kosztowne. Istotna jest takze dlugodé okresu, w ktérym dokonywano pomiaru.

3.4.5. Zastosowania praktyczne

Informacje o elastycznoei popytu przydajg si¢ np. przy dokonywaniu analiz rynkéw i przy prognozo-
waniu popytu.

Analizy rynku

Na rysunku 3.14 s3 przedstawione 2 rynki, kidre roZnig si¢ m.in. nachyleniem linii popytu i podazy.
Przy podobnej pojemnosci rynku (Q, = Q) linie D, i S, sg bardziej strome niz linie Dy i Sg, co
oznacza, ze dla ceny P* elastycznoscei cenowe popytu i podazy w przypadku dobra A sa mniejsze niz
w przypadku dobra B. Na rynku A okreslona zmiana ceny powoduje slabszq reakcje zapotrzebowania
i oferty niz na rynku B. Powiedzmy, 2¢ na obu rynkach szok podazowy przesuwa linic podazy
odpowiednio z polozenia S, do 5 i z S, do §;. Jego sifa jest w obu przypadkach taka sama (E, = E,).
Przy stromych liniach popytu i podazy (D, S,: popyt i podaz malo elastyczne) cena zmieni si¢
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Rysunek 3.14
Skutki szoku podazowego na dwdich réznych rynkach

wmemzwmlmmMM&mm
z elastycznym popylem | podaza

a) Rynek A b) Rynek B
Fsé Pab

IV C —

wzglednie silniej niz ilos¢ przy plaskich liniach popytu i podazy (D, Sy: popyt | podaz elastyczne)
AP, AP
F>7):
mmmmhmimqmwcwzgwmw.lmm
wmmmwmmmzszywm.mm
m*muwzummmmimuwmqm
m.Nndﬁww.umymmmm.nszMMiww
konsument6w silnie si¢ wahajq. Zdarza sig, 2c dobra pogoda zbyt silnie zwigksza podaz, wige ceny
iMWMMM*MMuMWﬂ
mmmmmwmw.msmmm.wm
siqmdrotymRdnky.kl«xyqﬁcmmm.niewqgmmhmﬁnw.
Nn:pzyjﬂqmwycpmimwojmw.zwwmibohd@Mny.Nk
wu-mmmmwmgmmmim.w
rynek rolny.

Prognozy popytu

Aow.khsymy“mykhdpmgmzypopymwykazyquujmpaaymﬁuclmymdd‘b
pomoqmlizympujik.ﬂnlwmhlwlﬂor.uzebicgumlpopymucnagieehmycm
w Stanach Zjednoczonych''. Produkiem ubocznym jego analizy byly elastycznodei popytu na elek-

1" Zob. R. Halvorsen, Demand for Electric Energy in the United States, Southern Economic Journal™ 1976,
Apeil.
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trycznos¢, podane w tablicy 3.2. Zakladajac, 2e dochéd Amerykanéw bedzie wzrastal w tempic 3%
rocznie, cend gazu w tempie 20%, liczba nabyweow w tempie 1%, a cena clektrycznodci w tempie 4%
rocznie, otrzymujemy Srednie roczne tempo wzrostu popytu na elektrycznoéé: R = 0974 - 4% +
+0,714 3% + 0,159 - 20% + 1,000 - 1% = 2,426%. W tym konkretnym przypadku prognoza oznacza-
ta koniecznos¢ wybudowania do korica wieku od 100 do 200 wielkich elektrowni! Takic informacje sg
bardzo cenne np. dla menedZeréw planujacych inwestycje. Nic dziwnego, ze w Stanach Zjednoczo-
nych tego rodzaju studia popytu przeprowadza sic dla wszystkich waznych rynkéw.

Tablica 3.2
Elastyczno$é popytu na elektrycznosé w USA

3553 L SRS LB L Y " T |

Cena 0,974 (Epp)
Dochdd (per capira) 0,714 (Eg)
Cena garu 0,159 (£,)
Liczba odbiorcow 1,000

Krétko moéwige...

Wspéizalezne transakcje kupna/sprzedazy dobra stanowig rynek. Popyt to wiclkosci zapotrzebowania,
a podaz 10 ilosci dobra oferowane przy réznych cenach.

Prawo popytu stwierdza, Ze zapotrzebowanic zmienia si¢ — ceteris paribus — odwrotnie do ceny,
czemu odpowiadaja ruchy wzdtuz linii popytu. Szoki popytowe (powodowane np. zmianami liczby na-
bywcéw, zmianami cen substytutow, débr komplementarnych, zmianami dochodéw i gustéw nabyw-
cOw) przesuwajg calg lini¢ popytu. Z kolei zgodnic z prawem podazy zmiany ceny powodujg, 26 —
ceteris paribus — oferowana ilos¢ dobra zmienia si¢ w tym samym kierunku. Przesuwamy si¢ wtedy
wzdiuz linii podazy. Szoki podazowe (ich przyczynami sy np. zmiany liczhy producentéw, cen zaso-
boéw, techniki, interwencja pafistwa) przesuwajq calg linie podazy. Konkurencyjny rynek samoczynnie
ustala ceng réwnowagi rynkowej. przy ktérej zapotrzebowanie réwna sig ofercie, przy okazji rozwia-
zujac problem o, jak i dla kogo produkowaé?”.

Nadwyzky konsumenta nazywamy réZnice maksymalnej ceny, kiéra mabywca bylby skionny
zaplaci¢ (jego sklonnosci do placenia), nad ceng rzeczywiscie zaplacong. Nadwyzka konsumenta jest
miarg korzysci nabywey z handlu. Nadwy2ka producenta nazywamy réinice otrzymanej ceny i kosziu
kraficowego, czyli minimalncj kwoty pokrywajacej koszty zaoferowania dobra. Nadwyzka producenta
pokazuje jego korzysci 2 handlu. Réwnowaga rynkowa oznacza zmaksymalizowanie sumy nadwyzek
konsumenta i producenta (nadwy2ki catkowitej).

Spoleczefistwo nie akceptuje wszystkich skutkéw dzialania wolnego rynku. Pafistwo reguluje
rynek, np. stosujac podatki oraz ceny maksymalne 1 minimalne. Cena maksymalna to najwyzsza cena,
ktérg wolno ustali¢ zgodnic z prawem. Pafistwo stosuje ja, aby chroni¢ poziom Zycia nabywcéw.
Natomiast cena minimalna 1o najnizsza dozwolona cena dobra. Tym razem celem jest zwykle ochrona
producentéw. Zwykle skutkiem tych dzialaf pafstwa jest m.in. ubytek nadwyzki catkowitej na pod-
danym regulacji rynku.
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Wspdlczynniki elastycznodel sg miarami wra2liwoded zapotrzebowania (lub oferty) na zmiany ré2-
nych czynnikdw. Wspdiczynnikiem prostej elastycznodci cenowej popyts na dobro, £,,,, nazywamy
stosunck w2gledne) zmiany zapotrzebowania do nicwiclkie] wzglpdnej zmany ceny togo dobra. Jego
poziom zalezy m.in. od dostgpnosei bliskich substytutéw dobra i od czasu trwania pomiary, Jezeli £,
Jest mniciszy od -1, méwimy, 2¢ popyt jest elastyczny. Josh zad miedei sic w przedziale (-1, 0), popyt
narywamy nicclastveznym.

Wspdlczynnik mieszanej (krzyzowej) elastycznodci cenowey, E,, jest stosunkiem wzglodnej zmia-
ny zapotrzebowania na dobro do malej wezgledne) zmiany ceny innego dobra, Jego poziom zalezy
m.in. od charakiery i sity zwigzke débr. Dla débr komplementamych jest on ujemny, a dla substytutdw
~— dodamni. Liczy sig takie dlugosé okresu, w ktdrym dokonywano pomiary,

Wspdlczynnik clastycznoder dochodowe) popytu, E,. stanowi stosunck wzglednej zmiany zapo-
trzebowania na dobro do malej wzglednej zmiany dochodu nabywedw, Jego poziom zalezy przede
wszystkim od dostepnodci bliskich substytutéw 1 débr komplementarnych, a tak#e od rrénicowania
ich jukodci. Odwolujac sig do kryterium dochodowe) elastycznodei popyte, dobra dzielimy nac luksu-
sowe, Ep, > |, pierwszej potrzeby, £y, < I, ni2szego rzedu, E,, < 0, i inne pierwszej potrzeby
(0 < E;, < 1). Rozroinia si¢ rowniez dobra normalne, Ey, > 0, § inne, E;, < 0. Klasyfikacje te odnosza
si¢ zawsze do konkretnej sytuacii na rynku.

Wspdlczynnik elastycznoéei cenowej podazy, E,. to siosunck wzgledne) zmany oferowane; na
rynku ilodci dobra do malej wzgledne] zmiany jego ceny. Jego poziom zalezy m.in. od kosziéw pro-
dukcji | od czasy trwania pomisr.

Wspdlczynniki clastycznosar ulatwiajy analizg rynku 1 prognozowanie,

Slowniczek ekonomisty

Rynek (konkurencyjny, wolny, regulowany) Przesunigcie linii podaty (szok podatowy)
Wielkod¢ zapotrzebowania Cena rownowagi rynkowe)

Popyt Sily rynkowe (, niewidzialna reka rynku')
Sklonnoéé do placenia Efektywnosé rynku

Nadwyika konsumenta Cena maksymalina i minimalns

Koszt kradcowy Nadwyika catkowita

Ruch wzdiuz linii popytu Koszty transakcyjne

Przesunigcie linii popytu (szok popytowy) Podatek od sprzedaty (kwotowy)
Nadwyzka producenta Elastycznodé cenowa popytu (prosta)
Substytut Elastycznodé cenowa popytu (mieszana)
Dobro komplementarne Elastycznodé dochodowa popytu

los¢ zaoferowana Dobro: luksusowe, pierwszej potrzeby, nizsze-
Podai 2o rzgdu, normalne

Ruch wzdlu? linii podaty Elastycznodd cenowa podaty
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Zréb to sam!

Tak czy nie?

Czy te opinie sq prawdziwe, czy falszywe? Odpowiedzi uzasadnij.

meymmowmeWMmMnmynﬂ

lwmmwum-ﬁaw«ymum&cmu
jublka moze spowodowal wrrost ceny.

3.Kiedywbaym&o&jelmqkomypm&ukcji,skmﬂemmnibytwm&ccnytspadckupo-
trzebowania na dobro, o ktdee chodzi.

4. Wprowadzenie ceny minimalne), hﬁnpwymdmymmm
wej, nie zmicnia tego, <o, jak | dla kogo gospodarka wytwarza.

8. Kiedy popyt jest skrajnic clastyczny, nawet zniczna zmiana ceny nie powodaje zmiany wielkosci
zapotrzebowania.

6. Na stacji Adam prosi o S0 | benzyny, a Ewa o benzyng za S0 z1. Zapewne oznacza 1o, 2¢ popyt
Adama jest nicelastyczny, a popyt Ewy jest elastyczny.

7. Dia trzech réinych grup konsumentéw to samo dobro moze by¢ — — odpowiednio — dobrem niz-
mmmmmimm

&Dheuy!m:.g:-?0l0“je¢mdejdmymyanpopyc.ao-ll3ror.

9. Najwyzszy zaobserwowany poziom elastycznodel mieszancj popytu na produkt przedsighiorstwa
wynosi 0.000001, wigc moze ono nic obawiad si¢ konkurencii.

10. Cena réwna sig 11, a zapotrzebowanie 110, ofcrowana na sprzeda? ilo& dobra nic reaguje na
Mwiwﬂwwmuwmwwmmlmumﬂm
sq proste, wspdlczynnik elastycznosci popytu na chieb, Eyp, réwna sig - ~1,2. Aby przywrécicé row-
nowags. trzeba podwy2szy¢ ceng o 1.2,

Zadania

1. Tablica przedstawia konkurencyjny rynek. a) Co to znaczy, 2¢ linia popytu stanowi plan dzialania
nabywcow? Opisz cz¢éc tego planu. b) Co to znaczy. 2 linia podazy stanowi plan dzialania sprze-
me?wuzmkmmc)lkwmkMWmntmm

Mw*wmm(nmammwmx
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o W s w e = %N
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2. Rysunek pokazuje konkurencyjny rynek motorynek w Hipotecji. u) Jak sqdzisz, ile byliby skionni
zaoferowad za motorynki nr 3 i 4 ich nabywcy? b) Cena spadia do 1. Czy mozesz by pewny, 2¢
na tym rynku znajdy si¢ nabywcy, kidrzy zaoferujy ceng motorynki wyzszy od 17 Diaczego?
(Wykorzystaj odpowiedZ na pytanie (a)). ¢) Jak sqdzisz, za ile byliby sklonni zaoferowaé moto-
rynki nr 3 | 4 ich producenci? d) Cena wzrosla do 5, Czy mozesz by¢ pewny, e na tym rynku
majdy sig sprzedawcy, kiGrzy zaoferujy motorynki po nitszej cenie? Dlaczego? (Wykorzystaj
odpowied? na pytanic (¢)).

- N W s,

ov

3. Za pomocy rysunku zilustruj odpowiedzi na nastgpujsce pytania. 2) Jak zmicnig si¢ cena i wicl-
WM&MWMMWM&WM
ga zawalowi serca? b) Co sig stanie 2 ceng i ilodely, gdy (dodatkowo!) potanieje ziamo kakaowe?
¢) Jak w pordwnaniu z poczatkowym stanem réwnowagi zmieni si¢ ostatecznie wielkodd obrotéw
na tym rynku? d) A poziom ceny?

Komentarz

Kiedy, postugujsc si¢ prostym modelem rynku 2 tego rozdziah, esitujemy przewidzied wplyw
pewnego zdarzensa na wysokodl ceny i skale handlu (wiclkodé obrotdw) na ryaku, wygodnie
Jest podzieli¢ analize na etapy, po kolei odpowiadajac na nastgpujqce cztery pytania:

I. Czy wchodzace w gre zdarzenic w ogdle wplynie na polazenic linii popytu i (lub) linii
podazy?

2. Cuzy w efekcic popyt (podaz) rwigkszy sig, czy te2 si¢ zmniejszy, | czy linie popytu i (Tub)
podaty przesung sig w prawo, czy tez w lewo?

3. Jak w efekcie zmieni si¢ polozenic punktu réwnowagi rynkowej?

4. Jak wplynie to na poziom ceny i skale handlu na tym rynku?

4. a) Punkty 25V i 26V na rysunku (a) odpowiadajq cenom | sprzedazy wielkanocnych zajecy z cze-
kolady, odpowiednio, 25 i 26 maja. (Inne — poza ceng — czynniki, od kdrych zalezalo zapotrze-
bowanie, byly stale). Oszacuj linig popytu (uzasadnij metode).
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b) Jesienig nie sprzedanc zajace przetopiono na §wigte Mikolaje. Punkty X7 i X// na rysunku (b)
znowu pokazujg ceny i wiclkos¢ sprzedazy, tym razem w listopadzie i w grudniv. Jeszeze raz po-
lqcz punkty, szacujgc linig popytu. Jestes zadowolony 2 wyniku?

5. .Upat zwigksza popyt na colg, wige jej cena rodnie. Wywolany tym wzrost podazy coli prowadzi
do spadku jej ceny.” Czy rzeczywiscie? a) Na rysunku pokaz wplyw upalu na popyt na colg i jej
ceng. b) Co powiesz o zachowaniu podazy? (Posluz si¢ rysunkiem). ¢) Czy cytowana opinia jest
prawdziwa? Dlaczego?

6. Pomysl o gospodarce, ktéra skiada sic z wielu konkurencyjnych rynkéw. a) Co to znaczy, 2¢ rvnek
rozwigzuje tu problem: (1) co produkowaé? (2) jak produkowac? (3) dla kogo produkowsé? Kazdy
z odpowiedzi zilustruj przykiadem 2 Zycia codziennego. b) Co to znaczy, 2e dzieje sie to auto-
matycznie”?

7. a) Na czym polega podobieristwo gospodarki, w ktdrej jest wiele konkurencyjnych rynkéw, i sto-
necznika? b) Co w przypadku takicj gospodarki jest odpowiednikiem tarczy stonecznika? ¢) A co
jest odpowiednikiem slorica? d) Podaj inny przykiad podobnej sytuacii.

8. Czy rynkowa odpowicdZ na pytania: a) Co produkowaé? b) Jak produkowac? ¢) Dla kogo produ-
kowac? w pelni zadowals spoleczenistwa? Kazdg z odpowiedzi zilustruj przykiadem.

9. Na rynku doskonale podzielnego dobra popyt jest opisany réwnaniem: Q = —P +10, a podas: 0 =
= P. Pafistwo wprowadzilo tu cen¢ minimalng réwng 8. 8) lle wynosila cena przed wprowadze-
niem ceny minimalnej? b) A ile wynosita ilo$¢ dobra bedaca przedmiotem handlu? ¢) Jak i o ile
zmieni si¢ cena? d) A ilosé?

10. Oto rynek (dobro jest doskonale podzielne). a) Wprowadzono ceng minimalng 4. (1) Narysuj te
sytuacje. (2) O ile zmienig sig: cena, oferta i zapotrzebowanie? (3) O ile zmienig sie nadwyzki:
konsumenta, producenta i catkowita? b) Co 1o znaczy, #¢ w tej sytuacji pafistwo zadbalo o spra-
wiedliwos¢ kosziem efektywnodei? ¢) Jak zmicnig si¢ cena, oferta, zapotrzebowanie i nadwyzki:
(1) po wprowadzeniu ceny minimalnej 27 (2) po wprowadzeniu ceny maksymalnej 47
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11. Linia podazy, S, kawioru jest dana réwnaniem Q = P~ 2. Linia popytu, D, to @ = —P + 12. Wpro-
wadzono podatek réwny 2 gb. Sprzedawcy przekazujg padstwu 2 gb od kazdego sprzedanego opa-
kowania, a) PokaZ na rysunku wplyw opodatkowania na rynek kawioru. b) Tle wynosita wielkos¢
obrotéw i cena przed, & ile po wprowadzeniu podatku? ¢) Oblicz wplywy do budzetu z wprowa-
dzonego podatku. d) O ile zmienity si¢ nadwyzki: (1) konsumenta; (2) producenta; (3) catkowita?
¢) Pokaz, #e w tej sytuacji moglo dojé¢ do konfliktu efektywnosci ze sprawicdliwodcia.

12. Narynkuchlcba.nakrérympodnipopylzad\mjgsi;mksuno.jakmrynknkawiom.wpro-
wadzono subsydium. Sprzedawcy dostaja od pafistwa 2 od kazdego sprzedanego bochenka. a) Po-
ka2 na rysunku wplyw subsydium na rynek chieba. b) Ile wyniosq: (1) wielkodé obrotéw i cena po
wprowadzeniu subsydium? (2) koszty subsydiowania chleba? ¢) O ile zmienily si¢ nadwyzki:
(1) konsumenta, (2) producents, (3) catkowita? d) Czy doszio do konfliktu efektywnodci ze spra-
wiedliwodeia?

13. Oto popyt na prace: L, =~W, + 101 podaz pracy: L,= W, (L, i L, to zapolrzebowanie i oferowana
ilo§¢ pracy, a W, to placa placona przez pracodawcow). Pafistwo wprowadzito réwny 2 podatek od
zatrudnienia (pafistwo dostaje 2 od kazdej sprzedanej porcji pracy; w trakcie negocjacji pracow-
nicy zgodzili si¢ wzigé na siebic ten podatek). a) Tie wynosity zatrudnienie i ptaca przed wprowa-
dzeniem i po wprowadzeniv podatku? Wykonaj rysunck (na osi pionowej umiesé place Wy).
b) O ile wigcej zaplacy pracodawcy za kupowang po wprowadzeniu podatku ilo$€ pracy? ¢) O ile
mniejdosunqpracobiomymspmedanqpowpmwadzmiupodukn ilagé pracy? d) Czy pracowni-
cy dotrzymali umowy zawartej z pracodawcami? Jak rozioZyt si¢ cigzar opodatkowania?

14. Autostradg przejezdza dziennie 10 000 kicrowcdw, placac 5 74 za przejazd. Elastyczno$e cenowa
popytu na te przejazdy jest stata i wynosi Eye = —1,5. Stala jest takie elastycznoéé dochodowa
réwna: Ep, = 0,5 i elastycznodé mieszana wzgledem ceny biletéw kolejowych rowna E, = 0,2.
Koszty stale wynoszq 40 000 zt dziennie (splata kredytu), a koszty zmienne sq bliskie zera. Naj-
pierw dochody kierowcdéw spadly o 10%, & po miesigeu cena biletéw kolejowych zmalata 0 20%.
Na spowodowane tymi zdarzeniami zmnicjszenie si¢ zapotrzebowania na przejazdy Operator Au-
tostrady zareagowal, po kolejnym miesiacu obmizajge ceng przejazdu do 4 21. a) Oblicz catkowity
dzienny zysk Operatora przed spadkiem dochodGw kierowcow. b) Oblicz catkowity dzienny zysk
Operatora po spadku dochodéw kierowcdw i obnizeniu ceny biletdéw kolcjowych facznic. ¢) Ob-
licz catkowity dzienny zysk Operatora po obnizce ceny przejazdow.

15. Pokaz na rysunku reakcj¢ popytu na wzrost dochodéw dla dobra: a) normalnego: b) niZszego rzg-
du; ¢) luksusowego; d) pierwszej potrzeby. Podaj wyjasnienia.
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wartoi¢ bezwzgledna clastycznodci cenowej popytu (prosiej) jest mniejsza ni2 w pankcie C.
¢) Punkt na linii popytu, D,, w ktorym wartos¢ bezwzgledna elastycznosci cenowej popytu (pro-
stej) jest mniejsza ni2 w punkcic B linii popytu, D,. d) Punkt na linii popytu, Dy, w ktérym war-
toé¢ bezwzgledna elastycznoéei cenowej popytu (prosiej) jest wigksza niz w punkcic A.

18. W Hipotecji panuje nieréwnowaga na rynku chleba! Obywatele burzg si¢, rzadzycej partii grozi
przegrana w wyborach... Cena chleba wynosi 5. zapotrzebowanie réwna si¢ 120, a oferta — 100,
Wiadomo, ze linic popytu na chleb i podazy chicba sg limiami prostymi, wspdlczynniki elastycz-
noécipopytuipodazyn"wnaqui;—odpowiednio:E,.,,:-I.OiE,,aO.S.Oilenalezyzmicnié
ceng, aby przywrécié réwnowage?

Test

Plusami i minusami oznacz prawdziwe i falszywe warianty odpowiedd.

L Uniapopyturynkowegomdobmnonnalncprmuwasigwlcwopodwplywem:
a) spadku dochodu,
b) wzrostu ceny dobra substytucyjnego,
¢) spadku cceny dobra komplementamego,
d) pogloski o szkodliwoéci konsumpceji dobra, o kidre chodzi.

2. Przyaynqnegatywnegosmkupodaiowegooarynkummywkohzesigupcwm:
a) wynalazek zmniejszajacy zuzycie elekirycznodci przy produkcji motorynek,
b) wzrost ceny energii,
¢) rozprzestrzenienie sig mody na jazde motorynks,
d) wzrost ceny rowerow,

3. Coca-cola i soki owocowe sq substytutami. Zalézmy, zc cena sokdw wzrasta. Inne wielkosci
pozostajg stale. W tej sytuacji zapewne:
a) zapotrzebowanic na colg si¢ nie zmienia,
b) wydatki na colg si¢ zmnicjszaja,
¢) wydatki na colg si¢ zwickszaja,
d) ani wydatki na cole, ani wydatki na soki si¢ nie zmieniajq.

4. Napcwuqunkudmzbjednomﬁdedozwiqkmdasiqmpymiwd&deekcknwghsiq
zdarzy¢€, 2e:
a) ilo§¢ sprzedanego produktu zwickszyla sig, a cena wzrosly,
b) ilo§¢ sprzedanego produktu zmniejszyla sig, a cena wzrosla,
¢) ilod¢ sprzedanego produkmu zwickszyla sig, a cena si¢ obnizyla,
d) ilosé sprzedanego produktu i cena sig nie zmicnily.

S, Zdarza sie, 2e pafistwo zmienia rynkowe rozsirzygnigcie kwestii. co, juk i dla kogo produkuje
gospodarka. Oto przykiady takiej sytuacii:
a) wprowadzenie ceny minimalnej, kiéra przewy#sza ceng rynkowa,
b) wprowadzenic podatku kwotowego,
¢) wprowadzenie ceny maksymalnej, kifra przewyzsza ceng rynkows,
d) system nakazowo-rozdzielczy,

6. Na konkurencyjnym rynku wprowadzono podatek od sprzedazy. W takiej sytuacii (na osi piono-
wej ukladu wspétrzednych mierzymy ceng placong przez nabywcow) zwykle:
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a) ubytek nadwyzki calkowitej okazuje si¢ wigkszy od wplywdéw do budzetu,
b) linia popytu przesuwa si¢ w dol,
) ubytek nadwyzki calkowitej okazuje si¢ mniejszy od wplywdw do budieta,
d) linia podazy precsuwa sic do gory. :

7. W przypadku liniowej funkeji popytu elastycznodé cenowa popytu (prosta):
a) maleje w miarg wzrostu ceny,
b) rofnic w miarg spadku ceny,
) jest réwna -1 dla ceny rownej —w/25,
d) zalezy od wielkosci zmiany ceny.

8. Otw linia popytw: @ = -P + 10.

a) kiedy przesawamy si¢ w géeg tej linii popyts, popyt staje sig bardziej elastyczny.
b) dla ceny rownej 4 clastycznod¢ cenowa tego popytu (prosta) wynosi -1,

¢) wiclkodé zmiany ceny wplywa na elastycznosC tego popytu,

d) dla ceny réwnej 3 ten popyt jest mniej elastyczny niz popyt: Q=173 P+ ¥,

9. Popyt jest clastycany tylko wiedy, kicdy obnizka ceny powoduje taki przyrost zapotrzebo-
wania, 2e:

a) catkowite wydatki na dobro zmnicjszajy sig,
b) calkowite wydatki na dobro zwickszajy sig,
©) calkowite wydatki na dobro zwickszaja sig szybcicj niz maleje cena,
d) calkowite wydatki na dobro zwigkszajy sig wolniej niz maleje cena.

10. Linie popytu i podazy s3 prostymi. Wspolczynniki cenowej clastycznodei popytu i podaly wyno-
qW&,--Mi&-l&WlMamwwiw.
By przywrocié réwnowage, nalezy obnizy¢ ceng o:

a) 2%,
b) 2.5%,
€) 3%,
d) 3.3)%.
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STUDIUM PRZYPADKU

Ekonomia jest pribg odpowied:i na pytania:
«Co, jak i dla kogo jest produkowane ™
B. Czamy, Podstawy ekonomii, wyd. lll, PWE, Warszawa 2011

Pian Balcerowicza® byl projekicm reformy gospodarki polskiej 2 jesicni 1989 r. Celem byly likwidacja
typowego dla realnego socjalizmu nakazowo-rozdzielczego sposobu Kicrowania upardstwowiong gospo-
darks i jej upodobnicnic do nnkowych gospodarek takich krajéw, jak Niemcy i Stany Zjednoczone,
w ktbrych dominuje prywatng wiamodd przedsighiorstw. Funkcje decyzji urzednikéw passtwowych
| partyjnych oraz planu centralnego jako sposobu koordynowania dzizkan przedsighbiorstw mial przejayd
rynek. Wyniki realizacji planu Balcerowicza nakladaly si¢ na skutki reform gospodarki, dokonanych
u schylku rzadéw komunistyczaych, kiedy to zaprzestano odgérnego ustalania wielu cen, a tzw. ustawa
Wilkezka/Rakowskiego' umozliwita latwe zakladanie prywatnych firm. Ze wizgledu na radykalizm plan
Balcerowicza nazwano terapig szokowq gospodarki.

Na plan Balcerowicza skiadaly si¢ m.in. nastgpujgce dzialania panstwa:
1. Zaprzestanie ustalania cen 1 dotowania produkcji wicks débr
2. Podwy?ka .ceny pienigdza”, czyli oprocentowania kredytdw bankowych.

3. Energiczna polityka antymonopolows.
4. Ulatwicnie handlu z zagranicy.

Mialy one m.in. zapewnié stabilizacje (zahamowaé inflacig). Kiedy ceny chaotycznic rosny, wiclu
ubozeje, n zyskujy nicliczni. Rosng koszty transakeyjne, imwestowanie staje si¢ ryzykowne, bo nie wia-
domo, ile wyniosg naklady i cfekty inwestycji. Inflacia nie sprzyja rozwojowi gospodarki,

Zatrzymanie inflacji mialo tak2e ulatwi¢ odbudowe rynkdw (m.in. rynkéw takich débe, jak cigza-
rowki lub chleb, rynku kapitalu, czyli np. kredytu bankowego, rynku pracy, na ktdrym ludzie sprzedajy
swojg pracg). Chodzilo 0 to, sby rdwniez na tych rynkach ceny zaczely wskazywad producentom, co,
jak i dla kogo oplaca si¢ wytwarzal. (Do tej pory decyzye te podejmowali gldwnie urzednicy, nakazami
i przydzialami Srodkdw kierujacy padistwowymi firmami).

Jednoczednie dg2ono do gruntownej zmiany stosunkdw wlasnodciowych w Polsce, czyli prywary-
sacji przedsighiorstw pafistwowych. Miejsce wlasnodci wspdinej miala zaja¢ wlasnosd prywatna’,
Miala ona zapcwnil silne zainteresowanic producentow zyskiem i w len sposéh przyczynic sig do
powstania sytuacii, w ktérej rynek decyduje o tym, co jest produkowane, a takze wymusi¢ obnizke
kosztdw gospodarowania,

' Lestek Baicerowicr od wrzednia 1989 1. do grodnia 1991 r. kierows! gospodarky w dwdch kolejnych rzadach,
kibre przejely whsdzg od parth komunistyczne;.

* Miecsysiaw Rabowsti byl premierem ostatniego komunistycrnego rzadu w Polsce, w ktdrym Mieczyslaw
Wilczek byl ministrem prremysin.



Rynek 119
Oto niektdre bezpodrednie skutki realizacji planu Balcerowicza

1. Gwalowny wzrost , uwolnionych™ cen doprowadzi! do zréwnowazenia popytu 2 podazy w gospo-
darce (ceny débr konsumpeyjnych tylko w styczniu 1990 r. wzrosly o 79, 6%). Nazywano (o
Linflacjy korekcyjng”, bo w joj wyniku ceny, wezesniej zaniZane przez urzgdnikdw, zostaly skory-
przez inflacie, nie byli juz w stanie placié coraz wyiszych cen, wige firmy zostaly zmuszone do
zwolnienia tempa ich podwyzek.

2. _Inflacji korekeyjne]” towarzyszylo si¢ m.in. zmnicjszenie sig produkcji, czyli secesja transfor-
macyjna”. Przyczyn bylo wicle. Gwahiowne 2miany cen sprawily, 2¢ popgkaly wigzy kooperacyj-
ne, bo wicle firm nie sta¢ bylo na zakup po nowych cenach niezbednych do produkcji pélproduk-
6w | materialéw. (Dotyczylo to rdwniez dostaw z innych krajéw realnego socjalizmu, gdzie trwa-
ly przemiany podoboe do polskich). Zbiednicli ludzie nic micli za co kupowaé produkidw, wige
przedsigbiorstwa rmniejszaly produkcie. W dodatiu swoboda handlu 7 zagranicy sprawila, Je
Polacy kupowali produkty zagraniczne zamiast krajowych. Kredyt w bankach byl drogi, wige
upadajyce firmy nie mogly ratowad si¢ pozyczkami.

3. Efektem recesji byl szybki wzrost nieznanego w czasach realnego socjalizmu bezrobocia. Migdzy
innymi na skutck inflacji i prywatyzacji gwaltownie zrd2nicowaly sig dochody. W Polsce pojawily
sig skrajna ngdza i wielkie bogactwo.

W gospodarce trwaly jednak takle inne procesy.

1. Znikngly typowe dla krajéw realnego socjalizmu, spowodowane zbyt niskimi cenami, braki towa-
réw w sklepach i kolejki, ktdre przez wicle lat byly symbolem polskicj gospodarki. Setki milio-
néw godzin co roku mamotrawionych przez Polakdw na poszukiwanie towans, wystawanic w ko-
Iejkach itp.. staly sig rhgdne.

2. Wizrosla réznorodnodé i jakodc oferowanych na rynku produktéw. Po raz pierwszy od bardzo daw-
na dostgpne dla majacych pienigdze Polakéw staly sig tysigee débr (np. albumy nowoczesnego
malantwa, owoce poludniowse).

). Zaprzestano zakupdw na czamym rynku. po zawyzonych cenach, a takze zaprzestano gromadze-
nia wezesniej trudno dostepaych towaréw, Obaizylo to koszty magazynowania i zapobleglo nisz-
czeniu débr.

4. Znikngly wymuszone oszczednodei: nikt nie uzymal ju2 pienigdzy tylko dlatego, 2¢ nie bylo ich
na co wydad,

' Whasnod! prywatna osnacza, 2¢ konkretac osoby rozporzadzajy calymi przedsighéorstwami fub ich cagiciam,
docydujac 0 ich driataniu, mogac & sprzedad, ponowrac materialing odpowsedzialnodd 2a efekty pracy. Skoncentro-
wanie w jednym reka praw do decydowania i o korzystania z efekedw decyzji (lub tracenin) jest wiedy frodiem sil-
nej motywacji, sktaniajace] do efektywnego wykorzystania zasobdw. Trafne decyzje sq nagradzane ryskiem, a blgdy
— karane stratami Natomiast wiasnad® wipdlng oznacea preckazanie peaw do dysponowania i korzysanis grupie
osdb gospodarucych wapdlnie. Rozprorenic uprawmsed do decydowania | korzystania mugdzy wicle oséb c2gsto
sprawia wiedy, 2¢ kio inny podejmuje decyzjq, 8 k10 inny korzysta lub traci,

* Creé recesji runsformacyjoe)” byls spowodowana zmniejszeniem produkeji dobr wezedniej rozrzutiie
ruzywanych prrez mamotrawne pafistwowe przedsicbiorstwa (np. wegiel. ushugi transportowe), a takle zmaucjsze-
riem zapasdw. Pod wplywem przemisn mwsseni do oszcrgdzania producenci mmiejizyli zufycie takich dobr.
wiwymzwwmmm-wvmm



Diugookresowe korzyéei 2 reform polegaly na powstanin warunkdw do rywalizach pezedsio-
brortw o plenigdre Kisentow. . Uwolmone” ceny zacrgly informowad producentdw, jakich produkiow
cheg kienci, motywowasd do ich wyrworzenia | rosdziclad dobra migdry ludei Producescs stangli
w obliczy konkurenci (codziennie powstawaly setki nowych firm!).

W efekcic powoli zacrely sig pojewiad — nic znanc wezednicj - dazenic producentdw do cbnizania
kownsde produkcyi, dbalodd o kilenta. s takie datenic do ulepszania produbta Niczym tarcza shonecs-
nika do polozenia slodca na niebie, podaz zaczgla sig dostosowywad do popyta. W obliczu bezrobocia
wrrds! szacunck pracownikdw dls pracy.

A tera...
Odpowieds na nastgpujace pytania.

1. Jak drialal system makarowo-tosdneiczy? Odpowieds na pytania-

a) Jak w ramach tego systemu rozstrzygano kwestig: .Co, jak i dla kogo jest produkowane??
Wymydl prryklad.

b) Jak sydrisz. jakie wady ma taks sposdh kierowama gospodarky?

2. W jaki sposob rynek rozstrzyga o tym, jak zachowwuje sig gospodarka’ Odpowiedz na sastgpujqce
pytania:
a) Jok tu zostaje rorwigzany problem: _Co, jak | dia kogo jest produkowane7? Wymy#l przykiad.
b) Czy wysigpujq tu problemy typowe dla systems nakarowo-rozdrekzego”
¢) Wikat wady rynku jako mechanizmu kierajacego gospodarks,

3 Po kolei opisz funkeje deiata 14 2 & |18 w operac)l zmiany ustroju gospodarcrego w Polsce.
(Przypominam | Zsprzestamie wstalania cen | dotowania produlcy wicly dobr preez passtwo.
2 Podwyzka ceny prenigdza”, czyli oprocentowania kredytow bankowych. 3. Energiczza polity-
ka antymonopolowa. 4. Ulmtwienic bandlu 2 zagranicy).

4 Na czym polega rwigzek stabilizacii | prywatyzaci ¢ pracbudowy gospodarki .od plana do ryn-
™

S. Co dokiadnie bylo prryczyny . secesji transformacyjne)”, towarzys2zace) przebudowie polskic) go-
spodarki?

UWAGA! Proporycie odpowiedzi na pytania 2 tcgo studium preypedin, 3 takle inne studia
praypadkow (nieksdre rorwigzane™) majdziesz w BIBLIOTECE STUDIOW PRZYPADKU,

n2 stromie www podstawyekonomsi pl. kidra wrupeinia ten podroczmik




Rozdzial 3

Tak czy nie?

1. Nie. Wzrost ceny roweréw zwigkszy popyt na motorynki, kidre s3 substytutem roweréw. Obnizka
ceny benzyny, ktéra jest dobrem komplementamym w stosunku do motorynek, takze zwickszy
popyt na motorynki. A zatem obnizka ceny benzyny wzmocni, a nie oslabi, wplyw wzrostu ceny
roweréw na popyt na motorynki.

614 Odpowiedzi do wybranych zadas

3. Nie.Po&mkwbaynnuzwicbupopytmdobmokvaymmm(lhﬁapopym.D.mm
slgwmw).zmldmnméwpmdukcjiunnicj:upodatlegodobu(linhpodaty.s.plu-
suwa sig W lewo). Ostatecznie efekiem tych dwéch zdarzedi okaze si¢ wzrost ceny i niemosliwa do
przewidzenia zmiana ilosci dobra, bedscej przedmiotem handly (jej wzrost, jej spadek) lub brak
zmiany.

S. Nie, W takicj sytuacji nawet mata zmiana ceny powoduje bardzo duzg zmiang wielkosci zapotrze-
bowania.

7. ThkNamyMzbadﬁwyﬁkauzwycujmkijestdobmnlukwwwmdlabudom-
nychmimmeMpuedi.dwmnpiawsujpmbydlasmldobmnMﬁwgonm
dla wykiadowcéw Hypothetian School of Economics.

9. Nie. Co prawda, jak si¢ wydaje, ten produkt nie ma zadnych bliskich substytutéw. Jednak przecie2
moze on by¢ wytwarzany np. przez 100 konkurujgeych ze sobg producentéw...

Zadania

1. a) Uniapopymwshmje,ihnabywcychqkupiémymchcmxh.Namykhiwzycuﬁc
4 chea oni kupic 2.
b)ummzymmujmﬂcspn:dnmychchpzyMychthamyﬂad.my
cenie 2 cheg oni sprzedac 2.
¢) P=31Q =3 (zob. rysunek).
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3. a) W efekeie tego pozytywnego szoku popytowego cena i wielkodé obrotéw wzrosng (odpowied-
nio: z P do P'iz Q* do Q' — zob. rysunek),

Pa

oy
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b) Cena spadnie (np. z P' do P"), a obroty jeszcze bardzie) wzrosng (np. z Q' do Q).
¢) Obroty na pewno sig zwigkszy.
d) Cena mode ostatecznie wzrosnsd, rmaled, @ nuwet sig nie zmicni. Wszystho zalezy od
wmmmmwmwimmwmmmm
ry

5. a)

g

o

0 o' q
b) Linia podazy nic zmicnia polozenia

¢) Nie, nie jest prawdziwa. Nie nastepuje tu zaden wzrost podaly, kidry méglby spowodowad
zmiang ceny coli. Natomiast 7 Q* do Q, zwigksza si¢ zaoferowana na rynku iloéd napoju, czemu
odpowiada przesunigcie si¢ wadhuz linii podaty 7 punktu £ do punktu £°.

7. a) W obu przypadkach mamy do czynienin z automatyczaymi dzialaniami, kKi6re przypominajy
celowe dzialania. Slonecznik automatycanie™ odwraca swojg tarczg w kierunku slodca. Konku-
rencyjny rynek _sutomatycznie” dostosowuje to, co wytwarzajy preedsichiorstwa do potrzeb
nabywcow.

b) Odpowiednikiem tarczy slonecznika jest struktura produkeji takie) gospodarkl. (Oto jej opis:
wyobrai sobie listg wszystkich débr produkowanych w tej gospodarce: przy katdej pozycji poda-
no informacie o wytwarzanej ilodei dobra).

¢) Odpowiednikiem slofica sy zmicnne potrzeby nabywedw débr.

d) Torpeda samonaprowadzajaca sig¢ na cel.

9. a) 5
b) S
¢) Cena wzrosnic do 8.

d) llodd zmniejszy si¢ do 2.
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1L a)
Pa

0 Q
b) Przed: Q=P-2iQ=-P+ 12,10 0=5Pul.Po:Q=P-4iQ=-P+ 12,100 =d P=8
¢) Wplywy z opodatkowania wynosza 4 razy 2 gb, czyli § gh.

d) (1)

FPa

12

8
7
8
4
2
>
0 4 5 12 Q

Rysunck pokazuje sytuacje na rynku kawioru po wprowadzeniu podatku od sprzeday. Poczatko-
wo nadwyzka konsumenta byla réwna pols tréjkyta o wierzcholkach (0,7), (0,12). £ | wynosila
12.5. Nastgpnic zmalala ona do 8, czyli 0 4,5 (pole tréjkata o wicrzcholkach: (0.8), (0,12), E,).
(2) Poczqtkowo nadwyzka producenta byla réwna polu trdjkgta o wierzcholkach (0.2), (0.7).
E i wynosila 12,5. Nastgpnic takde ona zmalala do 8 (0 4.5) (pole tréjkata o wierzcholkach: (0.2),
(0.,6), A).

(3) A zatem nadwy?ka calkowita zmalats 0 9 (zsuwaz, 2¢ wplywy do budictu 2 tego podatku
wynoszy tylko 8).

¢) Jesli dochéd 2 tego podatku pafistwo przeznaczy na zasilki dia potrzebujacych, zadba o spra-
wiedliwod¢ kosztem efektywnodci (rdwny 9 ubytck nadwyzki calkowitej jest wickszy od réwnego
8 dochodu budzetu 2 tego podatku!).
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13. a) Przed: 5; 5. Po: 4; 6 (placa placona przez pracodawcdow): 4 (placa otrzymywana przez praco-
biorcdw) (zob, rysunek ponizej; na osi pionowej ukladu wspélrzednych znajduje si¢ cena ptacona
przez pracodawciw),

Wo4
s

5
5-_
4

.

= D

B .
0 45 L

b) 24 - 20 = 4, Pracodawcy zaplacg o 4 wigcej.

¢) 20— 16 = 4. Pracobiorcy dostang o 4 mniej.

d) Nie dotrzymali. Cigzar opodatkowania rozlozy! si¢ po réwno (8 = 4 + 4),
15. a) Na przyklad D_lub D,

b) D,

¢) Raczej D, niz D; zob, (d).

d) D zob. (c): dopuszczalny jest takze wariant D,

Pa

0

Qv

17. a) (DA, B.
(2) B, C.
b) G.
c) C.
d) H.



Odpowiedsi do wybranych radad




